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Rémüldözés 
és ijesztgetés

A népjóléti miniszter leirata nagy ré­
mületet okozott a városháza berkeiben.

A miniszter a külvárosokban uralkodó 
ázsiai állapotok megszüntetését követeli, 
gnnyi és nem több a leiratnak a tömör 
tartalma és a veleje.

Az, hogy a miniszter a megszüntetés 
módozataira is kitér, csak részlet, mely 
a kivitel során kerülhet fontolásra és 
csak azt a szép érdeklődést és jóakara­
tot mutatja, amellyel Fass József a ma­
gyar nép jóléte iránt viseltetik.

Az sem fontos, hogy a népjóléti mi­
niszternek ezt a jóakaratu érdeklődését 
az ellenzéki képviselő sürgette ki.

Hegymegi Kiss Pált ugv ismeri egész 
Debrecen város közönsége, mint a város 
és a magyarság jólétének, a polgárok jo­
gos érdekeinek elszánt bajnokát.

Csak azt tette többi társaival: Juhász 
Nagy Sándor, dr. Lencz Géza és Zelin- 
ger Edével együtt, amit eddig is állan­
dóan cselekedett. Buzgólkodott a polgár­
ság érdekében. A dologban csak az ér­
dekes, hogy az ellenzék sürgetését, a 
miniszter közbelépését épen azok az 
urak veszik zokon és törekednek meggá­
tolni, akiknek a külvárosi polgárok nyo­
morúságát orvosolni, az ottani tarthatat­
lan állapotokat megszüntetni hivatalbeli 
kötelességük lenne. A közgyűlés urainak 
és a keresztény-keresztyén párt szóvivői­
nek/

Mert mi a tény? Az, hogy a külváro­
sok a város urainak a nemtörődömsége 
és egyenes mulasztása miatt a szükségtől 
kényszerítve nem szabályosan építkez­
tek. És erre a szabálytalan építkezésre a 
város, hogy a bérosztályadótól megmene- 
kedjék, hallgatagon buzdította is őket. 
Ezt bevallják azok a cikkírók is, akik 
most az egységespárti lapok hasábjain 
rémüldöznek, rémültökben félreverik a 
harangot és az ellenzéki bizottsági ta­
gok, különösebben Hegymegi Kiss Pál 
ellen, de maga a miniszter és a kormány 
ellen is tüzet okádnak. Hogy fér össze ez 
az erős támadás a hivatalosak és a város 
pártfogását élvező nagybirtokosok jelen­
legi kormánypárti lelkiismeretével és 
nagy egységespárti szerelmével ? — vé­
gezzék el a kormánnyal, akinek nevében 
nekünk a választások alkalmával eldorá- 
dót ígértek. A fajmagyarság érdekeinek 
védelmére különösebben is hivatást vál­
lalt gárda tagjai részéről azonban egy 
kissé zokon esik, midőn a külvárosokban 
lakó csaknem tiszta fajmagyarság telje­
sen jogos érdekei ellen állást foglalnak 
És a hihetetlenül túlzott költségek han­
goztatásával próbálnak a miniszter és 
az ellenzék ellen hangulatot kelteni és a 
haj orvoslását meggátolni. Hol van az 
•negirva, hogy a külvárosok nagy bete- 
gedési és halálozási aránya nem nemzeti 
veszedelem ? Hogy a közlekedés, a vilá­
gítás, a közigazgatás nyomorúságain 
nem volna szabad segíteni?

Pedig ide megy ki a rémüldözők okos­
kodása, dacára annak, hogy a bajokat 
maguk is beismerik, dacára annak, hogy 
3 bajok orvoslása néhai Szabó Kálmán 
képviselő közbelépésére épen a Homok 
kertiek sürgetésére tényleg megkezdő­
dött. Ez útra lépett a városi tanács is a 
villanyvilágítás bevezetésének az elren­
delésével, az autóbuszjáratok engedélye- 
aesével, az iskolák építésével.

Ez utat követi a belügyminisztérium 
ismeretes leirata is, amely a külvárosok, 
kertségek, külsőségek rendezését sürgeti 
és kültelki közigazgatási kerületek léte­
sítését lehetővé teszi. A költségeket ki- 
mélik, azt mondják a rémüldözők, pedig 
eddig nem kímélték és a szivárvány után 
haladtak, most pedig valósággal rémeket 
'ábiak és a hihetetlenül emelkedő pót­
adókkal és más közterhekkel ijesztenek.

Bezzeg nem ilyen takarékosak és elő­

relátók akkor ezek a közgyűlésiek, ami­
kor milliárdokkal lépik túl a költségve­
tési előirányzatot és a különben szüksé­
ges városi múzeumot a Füvészkertbe 
ássák bele s megszavaznak mindent de- 
rüre-borura, csak a külsőségeken való 
segítést nem.

Borzalmas képeket festenek elő, hogy 
ijesszenek. Már talán arról kell sze­
rintük — gondolkodni, hogy a megye és 
az állam átvegyen bennünket. Ha a ré­
müldözőknek hinni lehetne, mindezt sze­
rintük amiatt, mert a népjóléti miniszter 
tűrhetetlennek találja a külvárosok nyo­
morúságát és megszánta őket.

Tehát elvész a világ, ha a kültelkeken 
is járható utak lesznek. Ha lesz jóvizü 
kút, ha nem állanak meg a belvizek. Ha 
ott is lesz orvos és gyógyszertár. Ha ott 
is épülnek még iskolák. Ha ott is lesz 
valami elöljáró féle. Posta és a többi, 
ami még költséges és lehetséges. És 
templom is talán. Mert csak ezek költ­
ségeiről lehet szó.

A lehetőségen túl a miniszter nem 
mehet és a lehető költségek előteremté­
sére van is fedezet:

1. A kültelkiek ut- és egyéb adójában;
2. A város közjövedelmeiben;

szerdán délelőtt az OMKE kétnapos forgalmi- 
adóankétja a Lloyd Társulat termében. Az 
ankéton 250 vidéki delegátus jelent meg, ezen­
kívül képviselve volt a pénzügyminisztérium 
és a kereskedelmi minisztérium, megjelent to­
vábbá számos országgyűlési képviselő és Be­
nedek Sándor, a közigazgatási bíróság má­
sodelnöke is.

Sándor Pál nyitotta meg a tanácskozást és 
bejelentette, hogy

a vidéki kereskedők 900 mínuszt küldtek 
be u iwalmiadó beliaildsa ellen.

Elvárja, hogy a pénzügyi kormány védelmébe 
veszi az érdekeikben és exiszlenciájukban 
megtámadott kereskedőket. Bodroghy József 
dr. mintegy másfél órán keresztül tárta fel a 
kereskedelem panaszait, majd

Vargha Imre pénzügyi államtitkár emelke­
dett szólásra, aki kifejtette, hogy a pénzügy­
miniszter megbízásából, de a maga jószántából 
jött az. ankétra. Megígérte, hogy

3. A most ki nem használt közvagyon­
ban és a nem okvetlen szükséges, fény­
űző vagy egyenesen pénzt elnyelő vállal­
kozások beszüntetésében.

Ha a magyarság érdekében a képvise­
lőtestület mulasztása miatt most olyan 
nagy kiadások válnának szükségesekké, 
amelyeket mi meg nem bírunk, akkor 
az állam sem tagadhatja meg hozzájáru­
lását.

A kormány ezt a hozzájárulást azon­
ban csak akkor adhatja, ha a város sem 
a létező közjavakból, sem a mostani pót­
adóból nem tudja a külvárosok, kertsé­
gek és kültelkesek jogos, emberi és az 
ország érdekében való szükségleteit elő­
teremteni. Most csak annyit látunk, 
hogy nem akarja. De ha csakugyan nem 
akarja, akkor remélheti-e ez a rémüldö­
ző közgyűlési többség, hogy a kormány, 
amit már is vádolni készek, őket köteles­
ségük teljesítésére nem szorítja és vár­
hatják-e tőlünk, választó polgároktól, — 
akár kültelkiek vagyunk 90% javait hoz­
zájárulással, akár belvárosiak vagyunk 
30%, ut- és muzeum építési kötelezett­
séggel, hogy helyükön maradhat-e eme 

15 évvel ezelőtt megválasztott bizott­
ság. (------- )

Az egész rendszeren változtatni kell. Évenként 
.36 százalékos késedelmi kamatot számítanak 
fel a visszamaradt befizetések után. Szűnjék 
meg végre az a lehetetlen állapot, hogy joga 
legyen az iparosság és a kereskedelem ügyei­
hez nem értő közegeknek ellenőrzés elmén na­
pokon keresztül ott ülni a kereskedő nyakán 
és ellenőrzés elmén napokig áruraktárát fel­
venni és könyvvezetést követelni.

Minden bajnak az okát két körülményben 
látom:

az egyik a jutalékrendszer, a másik pe­
dig a biintetéspénzek felosztása. 

Követelni kel! tehát a jutalékrendszer és a 
biintetéspénzek felosztásának megszüntetését

és a fázisrendszer mielőbbi behozatalát, ami 
melleit a kincstár egyáltalában nem fog káro­
sodni.

.1 községek bízassanak meg, ne pedig ide­
gen emberek az adók behajlásával.

Pcyer Károly képviselő: Nemcsak a keres­
kedelem. hanem a fogyasztás szempontjából is 
cl keli ítélni a mai rendszert. A behajtási 
rendszert kell olyan alapokra fektetni, ame­
lyeket erkölcsösöknek lehet nevezni. A maguk 
részéről azt kívánjuk, az értekezlet a fázis- 
rendszert a forgalmiad» felles megszüntetésé­
nek hangsúlyozásával átmeneti Intézkedésnek 
jelezze.

biirst Gyula (Pécs) főleg azt emelte ki. 
hogy az adóközegek az egyes üzletekben 
rendszerint olyankor jelentkeznek, amikor 
szezonjuk van.

Barlos Andor országgyűlési képviselő: A 
forgalmiadó reformja nem pártkérdés. Fábián 
Béla az egységes pártban is rendkívül sok ro- 
konszenvet szerzett azáltal, hogy a közgaz­
daság leromlásáért az ország közvéleménye 
előtt az általános forgalmi adó mai rendsze­
rét vádolta meg.

Konkrét esetben az adóellenőr nemcsak 
az adózót, hanem annak ügyvédjét is büntető 
feljelentéssel fenyegette meg: ö ezt az esetet 
a pénzügyminiszter tudomására hozta, amire 
az adóellenőr kijelentette, hogy' „a tisztelt kép­
viselő urat majd bíróság elé állítom rágalma­
zásért“.

l.étay Lajos, az OMKÉ debreceni kerületé­
nek elnöke szólalt fel és elmondotta, hogy 
több mint 100 embertől kért adatokat a for­
galmi adó-sérelmeikről. Akiket megkérdezett,

csak neviii: felhasználása nélkül voltak
hajlandók sérelmeikéi a nyilvánosság elé 

vinni.
Ézért a maga esetére hivatkozik. Az történt, 
hogy vállalatánál egy könyvelő tévedésből el­
felejtett két kis tétel után forgalmi adót leróni. 
Annak ellenére, hogy az elmulasztott adó az 
általa lerótt adónak csak jelentéktelen töre­
déke,

az ellenőr feljelentést tett ellene az 
ügyészségnél adóeltitkolás elmén. 

Ezeken a vegzaturákon csak a mai rendszer 
sürgős megváltoztatásával lehet segíteni.

Ezzel a mai ankét véget ért. Csütörtökön 
reggel tel 10 órakor folytatják a tanácskozást.

Kontra és Petrovácz, mint fajmagyar fajvédők 
vedlik ma a numerus clausust a parlamentben
Kontra Aladár papi mivoltára tekintet nélkül a legsötétebb 

gyűlölködés igéit hirdette

Az ország kereskedőinek panaszai
a forgalmi adó és annak kezelése ellen
Megkezdte az OMKE ankét ja tárgyalásait — Létay Lajos a deb­

receni OMKE elnöke a forgalmi adó közegek eljárásáról
Budapest, február 15.

Nagy érdeklődés mellett kezdődött meg

az összes elhangzott panaszokat még ma 
este átvizsgálja

és a holnapi értekezleten minden egyes sére­
lemre válaszolni fog.

Bodroghy József folytatta félbeszakadt elő­
adását előadását és kijelentette, hogy az or­
szág egész kereskedelme és iparossága a mai 
értekezlettől várja azt, hogy a múltban elkö­
vetett sérelmek mielőbb orvosoltassanak.

Eppingcr Károly a nagykereskedelem ne­
vében kijelentette, hogy a nagykereskedelem 
tűrhetetlenül a fázisrendszer mellett küzd.

Örffy Imre országgyűlési képviselő, aki az 
első nemzetgyűlésen ezt az adónemet refe­
rálta, mondja, abban a véleményben volt, hogy 
ez az adónem sokáig nem marad érvényben. 
Az az érzése, hogy tényleg

elérkezett az a pillanat, amikor nagyon 
komoly lépéseket lehet maid lenni.

Budapest, február 15. Zsitvay Tibor 
elnök fél 11 óra után nyitja meg a kép­
viselőház mai ülését. Az elnöki bejelen­
tések után áttérnek a napirenden szerep­
lő numerus clausus módosításáról szóló 
törvényjavaslat általános vitájára.

Petrovácz Gyula a vita első szónoka: 
A vita az 1920-ban hozott numerus clau­
sus törvény körül folyik úgymond —, 
amelynek teljes eltörlését kívánja a bal­
oldal és amelynek változatlan fentartá- 
sát követeli a mi pártunk. A kormány a 
baloldalnak engedményül szánta ezt a 
törvényjavaslatot, amelyet azonban a bal 
oldal visszautasít. A zsidóság, mint nem­
zeti kisebbség, a numerus clausus eltör­
lését követeli, ez azt jelenti, hogy a mi 
jogainkat követelik a maguk számára. 
(Nagy zaj a baloldalon.)

Esztergályos János: Ezért van több, 
mint 2000 zsidó diák külföldön!

(Nagy zaj a Ház minden oldalán.)
Izgatott felkiáltások az egységes pár­

ton: Ki adta?
Malasits Géza: Erről majd a költség- 

vetési beszédemben fogok beszélni!
Petrovácz Gyula: A tőzsdei szakosz­

tálynak négy tagja keresztény és 16 zsi­
dó.

Várnai Dániel: Miért nem számolja 
össze, hogy hány zsidó tagja van a Chev- 
ra Kadisának? (Zajos derültség.)

Petrovácz Gyula: Milotay István ada­
tai szerint a budapesti lapoknál alkalma­
zott munkatársak között 72 százalék volt 
a zsidó.

Pakots József: A keresztény lapok­
nál mennyi zsidó van? (Nagy derültség 
a balodalon és a középen.)

Petrovácz Gyula: Vannak lapok, ame­
lyeknél 100 százalékban zsidó munkatár­
sak vannak.

Fábián Béla orszgy. képviselő: Itt nem lá- 
zonganl akarunk, hanem meg akarjuk beszélni 
a forgalmi adó körül mutatkozó visszásságo­
kat és sérelmeket. Az 1926—27. költségvetési 
évre kb.

193 millió pengőt szivattyúztak ki for­
galmi adó elmén a magyar gazdasági 

életből.

Petrovácz Gyula: A kulturpályákon a 
magyarság nem foglalta el még azt a he­
lyet, amely számánál fogva öt megilleti.

Rothenstein Mór: Mert nem akartak 
tanulni!

Pakots József: A moziknál hogy áll 
a helyzet ?!

Malasits Géza: Stead ezredesről be­
széljen, akinek negyvenhat mozit adtak.

Ezután áttér a tanulási szabadság 
kérdésére. Rassay Károly a bizottsági 
tárgyaláson azt mondotta, hogy nincsen 
szükség a numerus claususra, mert a je­
lentkező hallgatókból nem kerül ki a 
zárt szám. Ez csak ait bizonyítja, hogy 
a zárt szám tulmagas és ezt a budapesti 
egyetemeken lejebb kell szállítani. A ja­
vaslatot a részletes vita alapjául sem fo-
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gadja el.
Gáspárdy Elemér a következő felszó­

laló: Nem örömmel védelmezem ezt a 
javaslatot úgymond , minthogy 
azonban ez egy szükségesnek mutatkozó 
kivezető ut, megszavazom. Magyaror­
szágnak nem szabad külföldi példák 
után indulnia, tehát nekem beszélhetnek 
tanszabadságról, sajtószabadságról és ál­
talános titkos választójogról.

Egy hang a baloldalról: Ezt elhisszük. 
Kontra Aladár szól ezután a javaslat­

hoz, amely szerinte mindenkit érdekel. 
A zsidóság az egész világot telekiáltotta 
panaszaival. A zsidó szellem teljesen 
megváltoztatta ennek az országnak törté­
nelmi szellemét. A lokálokból szerecsen- 
muzsika hallatszik ki.

Gaál Gaszton: És ezt a numerus clau­
sus oldja meg?

Kontra Aladár: A szegény magyar ci­
gányok kenyértelenekké válnak e muzsi­
ka miatt!

Malasits Géza: Erről is a zsidók te­
hetnek ?

Várnai Dániel: Nemzetiszinü gatyá­
ban kell enni a sóletet!

Kontra Aladár: Nem a zsidóknak van 
okuk panaszkodni az elnyomás miatt, 
hanem a magyarságnak, hiszen ebben az 
országban, ahol mégis a Haduristen az 
ur, rabszolga a magyar. Ezután határo­
zati javaslatot terjeszt be, amely szerint 
az országgyűlés utasítsa a kormányt, 
hogy terjesszen pontos statisztikát a tör­
vényhozás elé arról a kérdésről, hogy a 
zsidóság hogyan oszlik meg az egyes 
foglalkozási ágak szerint. A tömegek 
nyomora láttán az embernek ökölbe szo­
rul a keze. ..

Malasits Géza: És milyen kegyetlen 
a keresztény kurzus! Megakadályozza a 
munkásság védekezését a kizsákmányo­
lás ellen.

Kontra Aaladár: Nem a keresztény 
kurzus tehet erről, hanem azok az ide­
genek, akik elveszik a kenyeret. A ke­
resztény társadalomnak ezt meg kell ta­
nulnia, ..

Sándor Pál: Egy pap igy beszél! Nem 
is tanulhatja meg a társadalom ezt a fel­
fogást.

Kontra Aladár (Sándor Pál felé) : Én 
alaposan beláttam bizonyos kártyák mö­
gé.. .

Várnai Dániel: Hajdan kibicelt bizo­
nyos kártyapartiknál.

Sándor Pál: Láttam, hogy védte a sze­
gényeket a valorizáció tárgyalásánál. — 
Egy szava sem volt az érdekükben.

Farkas István: Halljuk a prédikációt! 
(Derültség a baloldalon.)

Kontra Aladár: A magyar embernek 
mindenre van tehetsége.

Farkas István: Csak maguk nem enge­
dik érvényesülni!

Kontra Aladár: A szabadéivüségből 
származó szabadverseny juttatta az or­
szágot abba a helyzetbe, amelyben va­
gyunk.

A numerus clausust be kellene hoz­
ni nemcsak az állami hivataloknál, 
a vármegyéknél, a közigazgatásnál, 
hanem a gazdasági élet minden terü­
letén. Be kell hozni a numerus clau­
sust a pénzintézeteknél, az ipari 
vállalatoknál, a kereskedelemben és 

minden szabad pályán is.

Indítványt nyújt be, hogy a numerus 
'•lausus módosításáról szóló törvényjavas­
latot az országgyűlés egyszerűen vegye 
le a napirendről. A magyar fajtám érde­
kében végzi beszédét —

küzdeni fogok minden megengedett, 
esetleg meg nem engedett fegyver­

rel is, ha az idők úgy kívánják.

Rothenstein Mór: Mi lenne, ha ezt 
mi mondanánk ?!

Kontra Aladár a törvényjavaslatot 
nem fogadja el.

Ezután áttérnek az interpellációkra. 
Farkas István interpellációjában fel­

panaszolja. hogy

a levente-szervezet vegzaturákkal, 
brutális eszközökkel dolgozik.

A rendőrség segítségét veszi igénybe, 
bántalmazzák a leventeköteles ifjakat s 
a szülőket zaklatják. A magyar kultúra 
szégyene, hogy

a közoktatásügyi miniszter égisze 
alatt ütik, verik , durván bánnak a 

magyar ifjúsággal.
(Óriási zaj a Ház minden oldalán.)

Gróf Klebelsberg Kanó vallás- és köz-

Uctizetéses könyvecskék heti 50 
fillértől a Kölcsönös Segélyző- 
Rgyletnél már válthalók
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oktatásügyi miniszter azonnal válaszol 
az interpellációra. Elismeri, hogy történ­
hetnek hibák ilyen hatalmas városban, 
mint Budapest. Kijelentem azonban azt. 
hogy az előállításokat helyesnek tartom 
és a jövőben is fenn kívánom tartani. 
(Óriási zaj a baloldalon.)

Felkiáltások: Szégyelje magát! Szép 
kultuszminiszteri beszéd!

Farkas István: Ne csodálkozzék a 
miniszter ur, hogy az ilyen magatartásá­
val föléleszti önmaga, kormányzata és 
politikája ellen a jogos gyűlölködést. 
(Óriási zaj.)

A Ház többsége a miniszter válaszát 
tudomásul veszi.

Néhány kisebb jelentőségű interpellá- 
j ció után az ülés 3 órakor ért véget.

m+m+m

A kényszeregyezségek rendje és a tize 
tésképtelenségek miatt a bankok nem 

mernek kihelyezni
Felgyülemlett a bankkasszákban a pénz

Már esztendők óta állandóan feltűnik az a 
jelenség, amely itill’clenckfelett oka annak, 
hogy a gazdasági élet terén nem állhat be az 
az abszolút biztonság, amely a nyugodt fejlő­
désnek cs a normális gazdagodásnak szinte 
előfeltétele. Hol a pénzpiac feszültsége, hol a 
termelés fogyatékossága, hol pedig az ipar és 
a kereskedelem terén beálló fizetési nehézsé­
gek állják útját annak, hogy végre mindenki 
megtalálja nyugodalmas boldogulását. Ezúttal 
például

a bankói: kasszái tele vannak pénzzel, 
szinte nem is latinuk mozogni ti felhalmo­
zott bankóktól és mégis a tőkekihelyezés 

estik gyéren folyik,
mert az utolsó belek fizetésképtelenségei is­
mét félénkké tették a töke parancsokat. 

Amellett Magyarországon egy 
ni pénzkinúió is jelentkezett Olaszország 

személyében,

amely mindezidcig inkább a pénzkeresők so­
rába tartozott és mintán 

a francia léke is mindinkább megkedveli 
Magyarországot,

a termelés céljait szolgáló rövid hitelekben 
nem volna hiány.

Sajnos azonban
a kényszeregyezségek mai rendje éppen 
éppenséggel nem biztató ti lökések szem­

pontjából.
Az utóbbi időben az igazságügyminiszte- 

riumban egymást érik a bizalmas tanácskozá­
sok. amelyeknek legfőképpen az a célja, hegy 

úgy a magánegyezség, mint a kényszer­
egyezségek terén az adós mellett a hite­

lezőknek is némi védelmet nyújtsanak.
Az eddigi rendszer teljesen alkalmatlannak bi­
zonyult mert csak tz egyik fél érdekeit szol­
gálja és rontja a külföldi piacokon az ország 
hitelképességét.

A statisztikai hivatal összeírja 
a földbirtokok terheit

Budapest, február 15. A kormány érdekes 
lépesre határozta el magát, amellyel tisztázni 
kívánja a mezőgazdaság anyagi helyzetét.

A gazdák esztendők óta panaszkodnak, 
hogy minden évben elvesztik vagyonuk 

bizonyos részét,

mert a gazdálkodás nem jövedelmez elegei. 
Hivatkoznak arra, hogy

a vagyonadó évente egy százalékot visz 
el a földbirtokos vagyonából

és ebből is meg leltet állapítani, hogy belát­
ható időit belül a birtokvagyon megsemmisül.

De még ennél is nagyobb veszedelmet lát­
nak a mezőgazdasági körök a gazdák el­
adósodásában. A kormány pontos adatokat 
kivált beszerezni a gazdák eladósodásáról és 
úgy értesülünk, hogy 

a statisztikai hivatal megkezdte a föld- 
birtokosok adósságainak összeírását. 

Statisztika készül a magyar földbirtokot ter­
helő tartozásokról és ezek alapján megálla­
pítják hogy évente mennyi kamatterhet kény­
telen elviselni a magyar föld.

Az adatgyűjtés már folyamatban van és
külön összeállítás készül a földet terhelő 
ielzálogleherröl, valamint a földtulajdonos 

személyi hiteléről.
Éppen a napokban kapta meg a statisztikai 
hivatal a porosz földmivclésügyi minisztérium 
összeállítását a német gazdákat terhelő adós­
ságról. Ebből kitűnik, hogy a német földbir­
tokot most kereken 12 milliárd aranymárka 
adósság terheli. Ebből azonban 3.5 milliárd 
aranymárka a földtulajdonosok békebeli jel- 
zálogtartazásának felértékeléséből ered, ami a 
magyar gazdákat nem terheli.

Mezőgazdasági körökben már csak azért is 
feszült érdeklődéssel várják a statisztikai hi­
vatal összeállítását, mert ebből pontosan ki­
derül az is, hogy

még mennyi terhet bírna meg a magyar 
föld jövedelmezősége felborulásának ve­

szedelme nélkül.
Az utolsó időben megszűntek a mezőgazda­
sági hitelakciók és a gazdák részéről várják, 
hogy a teher tisztázása után az olcsóbb fii­
tól érdekében intézkedés fog történni.

Siegmund Ervin dr előadása az első 
segély nyújtásáról

A debreceni Munkásbiztositó Pénztár 
megbízásából és a Munkás-Otthon veze­
tőségének felkérésére értékes és érdekes 
előadást tartott a Munkás-Otthon helyi­
ségében dr. Siegmund Ervin egyetemi 
tanársegéd, a Munkásbiztositó Pénztár 
orvosa. Dr. Siegmund Ervin előadásá­
nak tárgya az első segély nyújtása volt, 
amelyet népszerűén, közvetlen modor­
ban ismertetett meg az igen nagyszámú 
hallgatósággal. Rámutatott arra, hogy ez 
a kérdés elsősorban a munkásságot ér­
dekli közelről, miután különcsen az 
ipari üzemek alkalmazottai állandóan ki 
vannak téve a baleseteknek. Az üzemi 
balesetek túlnyomó részét a sérülések 
képezik. Részletesen ismertette ezután, 
hogy a vérzéseket hogyan kell csillapí­
tani, kiemelte, hogy a vérzéseknél a vég­
tagokat nem szabad hosszabb időre cl­
kötni, mert azok ez esetben elhalnak. — 
Óvakodni kell a sebfertőzésektől s ezért 
kerülni kell a nyílt sebek kimosását is. 
Különösen veszélyes, ha a vérzést pók­

hálóval, vagy falról lekapart mésszel 
akarják csillapítani. Legjobb a sebeket 
jódtinkturával bekenni, mivel ez fertőt­
lenít. A ficamoknál, rándulásoknál nem 
szabad a sérült részt masszírozni, mert 
ez fájdalmat és komplikációt okoz. — 
Részletesen ismertette ezután, hogy mi­
ként kell első segélyt nyújtani a csont­
töréseknél, égési sebeknél, fagyásoknál 
és fulladásoknál.

Végezetül rámutatott arra, hogy cél­
szerű lenne minden ipari üzemben az 
alkalmazottak közül legalább egyet szak­
szerűen kiképezni az első segély nyúj­
tásban, mert az első segélytől függ sok­
szor a beteg további sorsa és esetleg az 
egész élete is.

A közönség általános tetszéssel fogad­
ta Siegmund Ervin értékes előadását s 
lelkes ovációban részesítette az előadót. 
Nagy sikert arattak a műsor többi szín­
vonalas számai is.

firüiÉp és Blick íiszeraagykereskedő
■ CSAPÓ UCCA 16. szám alatti üzletét az uccai helyi- ■ 

ségből ugyanazon ház udvari helyiségébe helyezte át. |
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Hidegebb, nedves idő lesz
A Meteorológiai Intézet jelenti: A deineu 

Kuli nagy légnyomás erősen terjeszkedik , 
kontinens felé. A hideg Svédország táján k 
kifejlődött egy magasnyomású terület, amely 
visszatartja az északnyugati depressziót, a 
jelek arra mutatnak, hogy legközelebb a kon­
tinensen nagy légnyomás jut uralomra. \ 
Kárpátok táján cs Kelet Európában alacsony, 
nyomása képződmények és nagyobb hŐmét- 
séklctkülönbségek folytán 'többhelyütt csapa- 
dékos az idő. Nvugat-Európában a szubtrópusi 
légáramlat tart.

Hazánkban az idő változékony és a nyugati 
részeken igen enyhe. A hőmérséklet itt a w 
fok Celsiust is meghaladta. Csapadék minde­
nütt esett, mennyisége a Dunántúl nagyrészt« 
meghaladta a 10 millimétert, Sopronban 22 
mílliméternyi volt

Ma déli hőmérséklet Budapesten +7 C fok 
Idöprognózis: Változékony, nyugtalan idő 

liősiilyedéssel cs helyenként csapadekai.

Az erdélyi oláhok megeső- 
mörlöttek Nagyromániátúl
Bukarest, február 15. Az erdélyi és bánsági 

képviselőknek az a tegnapi határozata, hogy 
Vajda Sándor kizárásának idejére valameny- 
nyien kivonulnak a parlamentből, politikai kö­
rökben nagy feltűnést keltett. Az erdélyiek ki­
vonulását sokkal súlyosabbnak tartják, mint­
ha az egész ellenzék vonult volna ki, mert 
egyrészt Erdély egyrészének lakossága parla­
menti képviselet nélkül marad, másrészt az 
erdélyiek tiltakozását fejezik ki a balkáni re­
zsim ellen. Az erdélyi képviselők nem hajlan­
dók résztvenni azokon az ünnepségeken, ame­
lyeket a kormány rendez Erdély Romániához 
való csatolásának 10. évfordulója alkalmá­
ból.

Ma délelőtt az erdélyi képviselők Maiiéi 
vezetésével tanácskozást tartottak, amelyen 
elhatározták, hogy a nemzei paraszfpárt vi­
déki szervezetei a régenstanácshoz való el­
juttatás végett a párt központjához memoran­
dumokat küldenek, amelyek feltüntetik a kor­
mány által elkövetett törvénytelenségeket.

Az erdélyi képviselők az egyes kerületek­
be betinek, hogy propagandát fejtsenek ki a 
március 25—28-án Qyulafehérvárott tartandó 
kongresszus érdekében. A felelősséget az er­
délyi képviselők a kormányra hárítják.

Kedvezményes magtisztító 
gép beszerzési akció

A termelés intenzivebbé és olcsóbbá, amel­
lett eredményesebbé léteiére számos oly esz­
köz áll rendelkezésre, amelyeket egy-cgy ma­
gános kisgazda anyagi ereje csekély volta 
miatt megszerezni nem képes s igy azok al­
kalmazásának áldásaiból eleve ki van zárva.

Nagy jelentőségű az a legújabb akció, amely 
szerint a „Selektor" magtisztító és osztályozó 
gépek beszerzését egyenként 200 holdon alóli 
birtokosokból álló alkalmi egyesülések és szö­
vetkezetek számára egyharmadrész állami hoz- 
ztilárulással teszik lehetővé.

Különös fontossága van a „Selcktornak" a 
magyar mezőgazdaság szempontjából, mert 
alkalmazásával a legkülönfélébb és igen tisz­
tátalan magvakból oly elsőrangú és kifogás­
talan jó minőségű vetőmagvakat lehet előállí­
tani, — amilyet eddig használt magtár! gé­
peink segítségével semmiképpen sem lehetett.

Hazai és külföldi kísérleteknél 20—25 szá­
zalék többiét mutatkozott a gondosan tiszti- 
tort vetőmag javára.

A „Selektor" egyetemes magtisztító és osz­
tályozó gép elsősorban vetőmagvak, de min­
den más rendeltetésű termény' tisziitását és 
osztályozását a legnagyobb precizitással 
végzi. Különösen nagy jelentősége van e gép­
nek a kifogástalan jó vetőmagvak előállításá­
nál.

A magtisztító géppel előkészített vetőmag, 
ha az rendesen beérett terményből származik, 
minden tekintetben kifogástalan lesz, mert e 
gép megtisztítja a magot minden idege11 
anyagtól (gyommagvak és egyéb tisztátalan- 
ságoktól, pelyváról, portó! rögöktől) amel­
lett külön választja a törött, szorult, zsugoro­
dott, podvás szemeket az egészséges telt sze­
mektől, tehát alak, nagyság és fajsuly szerint 
is osztályozva teljesen egyforma minőségit
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lusfv; kát választ ki, amelyek elvetve cgyvn- 
Ói'sen kelnek, egyforma erősségű növényekké 
• .Hődnek s a tiszta egyenletes vetés termés- 
■rcilménye iránvtulunul nagyobb lesz, mint az 
sztálvozatlan, tisztitailan vetőmagvak után 

tkryenetlenttl kelt. egyenetlen íeilüdésil, xyo- 
!j,os vetések terméshozama.

\ niaglisztitu gép alkalmazásának megszer­
vezésével a miniszter a Tiszántúli Mezögazda- 
sjj;i Kamarát hízta meg.

A szülők álmukban agyon 
nyomták gyermeküket

Szombathely, február 15. Kelemen József 
szombathelyi lakosnak hathetes kis gyermeke 
alh Lefekvéskor a gyermeket a szülők nűti- 

jit maguk mellé vették az ágyba. Tegnap 
..{gél, amikor fölkeltek, megdöbbenve vették 
észre, hogy a gyermek halott. Minden való­
színűség szerint a szülők álmukban véletlenül 
ráfeküdtek a gyermekre, aki megfulladt. A 
rendőrség megindította a vizsgálatot az ügy­
ben.

Egy karcagi gyógyszerész 
gngyiikos lett Hajdanáeáson

Rimaszombati János 36 éves karcagi 
gyógyszerész tegnap Hajdúnánásra érke­
zett, hogy Lakner nevű gyógyszerész 
barátját meglátogassa. Rimaszombati rö­
vid ottléte után rosszul lett és eszmé­
letlenül összeesett. A városi tisztiorvos, 
aki Rimaszombatit megvizsgálta, azonnal 
megállapította, hogy mérgezésről van 
szó. Detektívek próbálták kihallgatni az 
öngyilkost, aki néhány pillanatra eszmé­
letre tért és kijelentette, hogy 20 gramm 
sztrichnint vett be. Az erős méreg rövi­
desen végzett Rimaszombatival, aki az 
öngyilkossági kísérlet után néhány órá­
val szörnyű kínok között kiszenvedett. 
A rendőrség folytatja a nyomozást, hogy 
az öngyilkosság hátterét felderítse.

Egy idős úri hölgy összeesett 
az uccán és meghalt

Szerdán délelőtt a Piac uccán az iizletvcze- 
ii-scfí palotája előtt összeesett Lengyel Liza 
O', igazgató-tanítónő.
Az eszméletlen állapotban levő idős hölgyet 

a mentők kiszállították az egyetemi klinikára, 
ahol azonnal ápolás alá vették. Mindent meg­
kíséreltek, hogy eszméletre térítsék, de nem 
sikerült.

Lengyel Liza meghalt anélkül, hogy esz­
méletét visszanyerte volna.

A rendőrség a vizsgálatot megindította a hír­
űden haláleset ügyében.

Az oláhok megbüntetik a ma­
gukat magyaroknak valló görög­

katolikusokat
Székelyudvarhely, február 15. Homo- 

rodalmás székely községben két temp­
lom és két pap van, a görög katolikus és 
82 unitárius. Régebben mind a két temp­
lom papja magyar volt, a román uralom 
azonban

gorög katolikusok számára román 
papott küldött ki. t

Jött a legutóbbi népszámlálás és ennek 
során a homoródalmási görög katoliku­
sok

Agyaroknak jelezték magukat a 
népszámlálási lapon.

Emiatt bűnügyet akasztottak a nyakuk- 
a’ 56 magát magyarnak valló 
görög katolikus v állású székelyt Ítél - 
,eJ< el többezer lei pénzbüntetésre 

a címen, hogy görög katolikus 
embernek nem szabad a számlálási 
aP nemzetiségi rovatába ezt Írni: 

magyar.
, Székelyek nem tudnak belenyugodni 
s egyre többen térnek most át a magyar 
'adásra, az unitárius hitre. A görög ka­
otikus román pap ezért feljelentette a 
'°moródalmási unitárius presbitérium 
;®gjait, hogy az ö izgatásuk miatt tértek 
\ 8 görög katolikusok az unitárius hitre, 

^jelentés alapján
a. csendőrök letartóztatták az unitá- 
nus Papot és a presbitérium négy 

tagját.
fagyos éjszakában kisérte őket Szé- 

yudvarhelyre. A pap előző nap kifica-
j1 otta a lábát és kérte a csendőröket, 
.fedjék meg, hogy kocsin tehesse meg 
s U.tat- A csendőrök azonban arra kény- 
Jitették a beteg papot, hogy gyalog te- 

mcB a 30 kilométeres utat.

iÄBöiÄS
A biharnagybajomi feleséggyilkos élet­
fogytiglan tartó büntetéséről szóló ítéle­

tet jogerőre emelte a Kúria
Hél év előtt, 1921. év március havában Bi- 

harnagybajotn községben megdöbbentő gyil­
kosságot fedezett fel id. Sárkány Mártonná, 
aki kora reggel bekopogtatott leányához, ifi. 
Szanyi Jőzsefnéhcz. A zörgetésre senki sem 
nyitott ajtót, erre az asszony bemászott az 
ablakon és

a leányát ott találta holtan az ágyban.
Az ágy előtt fegyver volt, amelyben vele, 

ifi. Szanyi József fegyverére ismert.
A csendőrség nyomozást indított, amelynek 

során letartóztatásba helyezte ifi. Szanyi Jó­
zsefet, mert gyanuokok merültek fel arra, 
hogy

ö ölte meg a feleséget.
A vádlott az elsőfokú bíróság főtórgyalásán, 

a debreceni törvényszék előtt ártatlanságát 
hangoztatta és kijelentette, hogy azon az éj­
jelen a tanyán aludt. Err:' vonatkozólag a bí­
róság kihallgatta a vádlott kiskorú fiát, aki 
agy emlékezett, hogy

édesapja eltűnt a tanya udvaráról hajnal­
ban.

A bíróság több tanút hallgatott ki, akik iga­
zolták a vádlott bűnösségét és ezért

a debreceni törvényszék ifi. Szanyi Jó­
zsefet kötél általi halálra Ítélte.

A vádlott nem kért kegyelmet, hanem a fő- 
tárgyaláson kijelentette.

Amint Krisztus Urunk is ártatlanul halt 
meg, úgy én is ártatlanul megyek a halálba.

A vádlott védője felebbezést jelentett be a 
debreceni ítélőtáblához, amely a tárgyalás fo­
lyamán

a vádlottat felmentette a vád és követ­
kezményei alól.

Az ügy felkerült a Kúriához, amely aj bizo­
nyítást rendelt el az ügyben.

A debreceni ítélőtábla a második főtárgyalá­
son a bizonyítás kiegészítésének lefolytatása 
után

a vádlottal életfogytig tartó fegyházbün­
tetésre Ítélte.

A vádlott semmiségi panaszt jelentett be és az 
üggyel tegnap ismét foglalkozott a Kúria Ráth 
kúriai tanácselnök büntető tanácsa.

A periratok ismertetése után, valamint a 
koronaügyész és dr. Gábor Jenő ügyvéd fel­
szólalása után a Kúria visszautasította a be- 
lelentett semmiség! panaszokat és ezzel

jogerőre emelte az életfogytig tartó bün­
tetést kimondó Ítéletet.

Az indokolás szerint a Kúria megállapította, 
hogy

a vádlott tervszerűen követte el u gyil­
kosságot,

csak azért, hogy feleségétől, akivel állandóan 
rossz viszonyban élt, megszabadulhasson.

Egy csinos özvegy feljelentésére 
házasságszédelgés miatt elfogtak 

egy cukrászt
A debreceni rendőrség a napokban 

megindította az eljárást László József 
cukrászsegéd ellen, akit házasságszédel­
gés és sikkasztás miatt jelentettek fel. 
Az egyik debreceni cukrász volt az első 
feljelentő, aki előadta, hogy mint segéd 
volt alkalmazva a műhelyében László 
József és 240 pengő elsikkasztása után 
elhagyta a műhelyét. A második felje­
lentő

egy csinos özvegy volt, aki azért je­
lentette fel Lászlót, mert házasság 
Ígéretével pénzt csalt ki tőle és az­

után nem vette feleségül
és a pénzt sem adta vissza.

A nyomorult 12 milliót csalt ki tő­
lem és a tudtom nélkül még a fejem alól 
is eladta a párnát mondta a becsapott 
özvegy. Nagyon sokáig udvarolt ne­
kem és esküvel fogadta, hogy feleségül 
fog venni. Nagyon bíztam benne, mivel

semmi rosszat nem hallottam róla és igen 
derék embernek bizonyult. A folytonos 
pénzkérést azonban már meguntam és 
megkérdeztem, hogy mire kell a pénz 
Azt felelte, hogy üzleti ügy és csak akkor 
mondja meg, mikor már kamatostul tud 
elszámolni. A pénz miatt ne töprengjek 

mondta —, úgyis közös lesz, mivel­
hogy megtartjuk az esküvőt. A gazember 
azonban, mikor már mindenemből kifor­
gatott, faképnél hagyott és eltűnt.

A rendőrség elrendelte személyleirás 
alapján a körözését és sikerült is Kovács 
Gusztáv detektivnek kinyomozni a tar­
tózkodási helyét és elfogni a sikkasztó 
házasságszédelgőt. László József ügyé­
ben a nyomozást befejezték és szerdán 
délelőtt átadták az ügyészségnek. A vizs­
gálóbíró csütörtökön délelőtt fogja ki­
hallgatni és akkor dönt László József to­
vábbi fogvatartásának kérdésében.

$*' <$*■ •’ »5»' •• •• «$»• •• «J*.••«{♦• ••*$>.

A bajtársi egyesületek belátva a sztrájk oktalan­
ságát, csütörtökre befejezik a munkaszünetet
Debrecenben a szerdai nap nyugodtan telt 

el: az egyetem környékén incidensek nem for­
dultuk elő, mert a fajvédőktől távol álló ifjú­
ság tartózkodott az előadások látogatásától, 
hogy a botrányt elkerüljék.

Az egyetemeken és a főiskolákon ma dél­
előtt tovább folyt a néma tüntetés a numerus 
Clausus módosítása ellen. A hallgatók ugyan 
megjelentek az épületben, de a kapukban és a 
folyosókon helyezkedtek el és szigorúan 
ügyeltek arra, hogy senki se juthasson be az 
előadótermekbe. Mindez azonban rendzavarás 
nélkül történi.

.4 Műegyetemen
szigorú őrök vigyáztak az előadótermekre és
a tanárok ma meg sem kíséreltek előadást 
tartani. ,

•1 bölcsészeti fakultás
épülete volt ma a legzajosabb. Tegnap még 
Suták és EröhUch professzorok tartottak elő­
adást, ma már azonban ők sem tartották meg 
órájukat.

Ugyancsak

elmaradtak az előadások a iogi, közgaz­
dasági és az orvosi fakultáson, nem tar­

tottak előadást az állatorvosi főiskolán 
sem.

Tegnapi számunkban már közöltük, hogy 
a képzőművészen főiskolán 

megbukott a sztrájkmozgalom. Ma délelőtt is, 
bár kevesebb résztvevővel, de megtartották az 
előadásokat s a tanárok katalógust olvastak.

A mai nappal véget is éri az egyetemi 
hallgatók sztrájkja.

A diákszövetségek vezetőiből alakult ifjú­
sági nagybizottság tegnap este rendkívüli ülést 
tartott, amelyen hosszabb tanácskozás után 
kimondották, hogy

a tüntető sztrájkot a szerdai nappal be­
fejezik és csütörtökön a diákok ismét meg- 

jefenhetnek az előadásokon.
Az Ifjúság vezetői ugyanis belátták, hogy a' 
numerus clausus javaslat parlamenti tárgya­
lása még hetekig eltarthat s a diákok tamil-

ALFÖLDI 
pince

minden
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zongora humorista hangversenyez.

vendégifiben
InflticuzA* időkben ügyeljünk a belek i

Hunyadi János
kcsrrdvli lev,vett a betek rolhadAmt, bakt„rlumtermelö anvégAt, élénkíti a vérke-tngést, 

ssabAlyoita a bélroOaőd'at

mányi előmenetelében súlyos következményei 
lennének annak, hogyha ilyen hossza ideig 
nem látogatnák az előadásokat. A bajtársi 
egyesületek vezetői az értesítést megküldték 
az összes budapesti és vidéki egyetemek ifjú­
sági egyesületeinek és így csütörtökön reg­
gel nyolc órakor Ismét rendes mederben foly­
nak maid az előadások.

89 iparengedélyt adtak 
Januárban

ki
A városi első fokit iparhatóság Januárban 

S9 tij iparengedélyt adott ki, amelyek után 817 
pengő folyt be a városi házipénztárba. Ezzel 
szemben töröltek 39 iparigazolványt.

Az iparengedélyek a következőképen oszla­
nak meg: 10 szatócs, 8 röfös, 6 korcsmáros, 
-1 női szabó, cukorkaárus, íiiszerkereskedés. 
baromfi és tojáskereskedés, 3 borbély és fod­
rász, bérautó fuvarozó, .? bádogos, sütő, női 
kalapkereskedő, I vizvezetékszerelő, órás, ék­
szerész, női fodrász, illatszerkereskedő, kávé- 
mérés. kisebb kőmives, lakásközvetités, tejter­
mékkereskedő, kézimunka előrajzolás, béltlsz- 
IIló. keramitclkkercskedő, vendéglős, parkett- 
lakó, kádár, szappanos, ócskabutorkereskcdő, 
virágkereskedő, fényképész, kárpitos, szállo­
dás, fuvaros, asztalos, molnár.

.gj,

A Csokonai Kör 
Benedek Elek ünnepségei
A Csokoriai-kür e hó 24-én és 25-én, Bene­

dek Elek ötvenéves írói jubileumának alkal­
mából vendégül látja a nagy mesemondót, a 
gyermekek kedves Elek nagyapóját. A szín­
házban 25-én, szombaton délután a reformá­
tus leánygimnázium és a református főgimná­
zium mövendékeiből alakult műkedvelő tár­
saság előadja a legszebb magyar mesejátékot. 
Benedek Elek Többsincs királyfi c. ltárom- 
fclvonásos, látványos színmüvét. A mesejáték 
előtt Pétcrffy László üdvözlő verse fog el­
hangzani, majd Elek nagyapó beszél a gyer­
mekekhez.

A „nagyok" számára előző napon, 24-én 
este rendezik az ünnepélyt. Ezen al erdélyi 
magyar irodalom mai helyzetéről tart elő­
adást Benedek Elek: a miisor lobbi száma 
is méltó lesz az alkalomhoz. Erről, valamint 
az ünnepség helyéről legközelebbi számunk­
ban hozunk pontos közlést.

E hó 25-ig kell a diákse­
gélyezési kérvényeket beadni

Debrecen város az 1927 1928. tanév máso­
dik felében is segélyben kiváltja részesíteni 
a helybeli főiskolák, tudományegyetem, gaz­
dasági akadémia és az összes helybeli közép­
iskolák kötelékébe tartozó tanuló vagyontalan 
és kiváló előmenetelő tanulóifjúságot. A segély 
iránti kérelmeket Debrecen város tanácsához 
címezve, iskolai és szegénységi bizonyitvány- 
nyal felszerelten

e hó 25-ig az egyetemi hallgatóknak a 
diákjóléti bizottsághoz, a gazdasági aka­
démiai hallgatóknak és középiskolai ta­
nulóknak Igazgatóságukhoz kell bcadniok.

Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnok, a népjóléti 
bizottság elnöke felkérte az illetékes iskolai 
hatóságokat, hogy a szabályszerűen felsze­
relve beérkezett kérelmeket, a segélyezésre 
vonatkozó javaslataikkal együtt terjesszék e 
hó 29-ig a népjóléti bizottság elé, ő hozzá, 
mint a bizottság elnökéhez beküldve.

A mentők 464, a tűzoltók 
13 esetben vonultak ki ja­

nuár hó folyamán
A tűzoltó főparancsnokság most terjesztette 

be a városi közigazgatási rendészeti ügyosz­
tályhoz a tűzoltóság és a mentők januári 
munkájáról összeállított statisztikát. Eszerint 
januárban Debrecen területén egy bolti tűz, 
egy laktanya tető és padlástüz, egy gyári tetö- 
uiz, egy fáskamaratiiz, egy ruhaégés élő sze­
mélyen és hat kéménytiiz volt, összesen tehát 
12 tüzeset, valamint egy vaklárma. A tüzese­
tek alkalmával csak egy személy sérült meg, 
az. is könnyebben. A tűzkárok összege körül­
belül 1380 pengő, ami biztosítás révén nagy- 
részben megtérül.

A mentők sebészeti bámalommal 28, belső 
bajokkal 21, egyéb bajjal egy beteget szállí­
tottak be az egyetemi klinikára; betegszállítás 
volt 288, mozgó őrség 174, vaklárma, téves 
jelentés 2, összesen tehát 464 kivonulás. Ön­
gyilkossági eset 10 volt: két akasztás, eg\ 
lövés, hat mérgezi«, egy gázmérgezés. Elme­
beteget 15 esetben szállítottak. A mentőautó 
885 kilométer 400 méter, a mentőkocsi 1727 
kilométer 400 méter utat futott be.
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Szakelőadás 
az ipartestületben

Megírtuk, hogy Kiszely Árpád, fém- és ia- 
ipari szakiskolai igazgató az asztalos szak­
osztály elnökségének felkérésére szakelő­

adást tart az érdeklődőknek. Az előadás első 
része tegnapelőtt, kedden este folyt le. A 
nagyludásu és a gyakorlati életet nagyon jól 
ismerő előadó könnyen érthető formában tar­
tott előadását több esetben szakította félbe a 
jelenlévők helyeslése, akik előadás után me­
leg ünneplésben részesítették Kiszely Árpá­
dot. A nagy sikerre való tekintettel az elő­
előadó ma, lG-áu szerdán este fél 8-kor foly­
tatja előadását, melyre pzuton hívja meg a 
szakosztály elnöksége az érdeklődő asztalo­
sokat.

A Csapókerti Olvasókör 
jelmezes bálja

Ay iu'ci farsangi szezon bővelkedett a jel­
mezes mulatságokban. Eredeti gondolat volt 
azért a Csapókén1 Olvasókör vigalmi bizott­
ságától, hogy az idei farsang záró mulatsá­
gát február hő IS-án szombaton este s órai 
kezdettel szintén mint jelmezes bált rendezi 
meg. Nagy 0 az érdeklődés a különböző jel­
mezes mulatságokon részt vett jelmezesek 
között. Bizonyára mindnyájan elmennek az 
az utolsó jelmezes mulatságra, hogy különbözei 
jelmezeikkel még egyszer sikert arathassanak.

A vigalmi bizottság igen értékes jutalom- 
dijakról gondoskodott. A legszebb női jelmez 
dija pedig külön meglepetés lesz, amelyet a 
rendezőség azonban csak a mulatságon fog 
nyilvánosságra hozni.

Már a múlt számunkban közöltük, hogy fe­
kete Jakab 'térfidivatkereskedö, Szilágyi La­
jos kézimunkakereskedő, Kost y a János ék­
szerész, ii.i, Blattncr Oyula üveg és poreellán- 
kereskedő, Hehe Barna gyógyszerész. Angyal 
Ferenc és Botió Kornél értékes adományokat 
adtak. A további dijak gyűjtése is folyamatban 
van s azt a rendezőség a napokban fogja 
közzétenni.

A bukaresti r.bbitanács 
tiltakozik a zsidóhalottak 

elégetése ellen
Bukarest, február 15. Nemrégiben 

felépített bukaresti krematóriumban már 
néhány hete elkezdődött a halottham- 
vasztás. A krematórium eddig 44 hullát 
égetett el, amelyek vegyesen, az összes 
vallásfelekezetek híveiből kerültek ki.

A hamvasztás kérdésében az egyhá­
zak még nem foglaltak el semmiféle ál­
láspontot, de miután az egymást követő 
égetések kényszerüleg választ követel­
nek arra a problémára, milyen álláspon­
tot foglaljanak el a hittestületek a kre­
matóriummal szemben, a nagy vita már 
nem huzódhatik el sokáig. A bukaresti 
rabbik tanácsa már tegnap összeült és 
határozott is ebben a kérdésben, ameny- 
nyiben kimondotta, hogy teljes erejével 
ellenzi a zsidó halottaknak a kremató­
riumban való elégetését, mert az elham­
vasztás egyrészt meggyalázza a hagyo­
mányokat, másrészt a szent könyvek té­
teleibe ütközik. A rabbinatusok éppen 
ezért azoktól, akik elhamvasztják magu­
kat, megtagadja a végső egyházi tisztsé­
get, még pedig nemcsak a halottham­
vasztóban, hanem a lakáson is.

Érdekes, hogy néhány család elham­
vasztott hozzátartozójának pormaradvá­
nyait a temetőben akarta utólagosan el- 
hantoltatni. Erre vonatkozólag kimon­
dotta a rabbitanács, hogy az elhamvasz­
tottaknak a temetőben való elhantolását 
nem engedi meg s a zsidó temetkezési 
egyletnek meghagyta, hogy utasítsa 
vissza az ilyen irányú kérelmeket.

Eszperantó városka Amerikában.
Néhány hónap óta az Ohió állambeli 
Liihopolis városka összes iskoláiban ta­
nítják az eszperantót. De nem csak a 
gyermekek, hanem a felnőtt lakosság 
iegnagyobb része is szorgalmasan ta­
nulja az eszperantót. E buzgalom fő­
kénen a kis város legtekintélyesebb úr­
női mek, Mabel Wagnells-nuk köszön­
hető, aki az eszperantó nyelv tanítását 
joggal tekinti a békére való nevelés 
egyik hatékony eszközének.

a Kölcsönös Segélyző-Egyletnél.

Március 3 án tartja meg felolvasását 
a Kálvinisták Templomegyesülete ünne­

pélyén Bethlen Margit grófnő
A Debreceni Kálvinisták Templomegyesüle- 

ténck hívására, - amint már hirt adtunk 
róla,

Debrecenbe jön gróf Bethlen Margit, a 
kiváló írónő.

gróf Bethlen István miniszterelnök felesége 
és egy, a Kálvin-ház javára tartott estélyen 
felolvasást tart. A Templomegyesület, vezető­
ségét és azt a debreceni jótékonysággal fog­
lalkozó nőegyletek vezetőiből álló rendezősé­
get, amely az estet megrendezi, örömmel 
töltötte el a miniszterelnöknek és fcleségé- 
elhatározása, hogy március harmadfkán lejön­
nek Debrecenbe. A rendezőség mindent meg­
tesz. hogy a miniszterelnök nejének felolva­
sása méltó keretet kapjon és igen nagy gond­
dal állította össze az est műsorát, hétfőn dél­
után tartott ülésében. Ugyanezen az ülésen 
határozott a rendezőség azokról az ünnepi 
külsőségekről is, amelyekkel a miniszterelnö­
köt és feleségét fogadják.

Amint már tegnap megírtuk, gróf Bethlen 
miniszterelnök és felesége

március 3-án, délután 6 óra 2U perekor 
érkeznek meg Debrecenbe.

Az állomáson a debreceni úrasszonyok részé­
ről is nagy kiiiddöttség várja az előkelő ven­
dégeket, akiket Fráter Erzsébet, a MANSz 
elnöknője üdvözöl a debreceni asszonyok ne­
vében. A vendégek és kíséretük dr. Hadházy 
Zsigmond főispán lakására, a vármegyeházá­
hoz hajtatnak ezután, ahol uzsona lesz tisz­
teletükre. Erre az uzsonára sziikebb körii 
társaságot hívnak meg, amelyben képviselve 
lesznek a jótékony nőegyletek vezetői.

Az az ünnepély, amelynek keretében gróf 
Bethlen Margit felolvasást tart.

egyesület vezető hölgyeinek nevében és lie-

az Arany Bika dísztermében este 8 óra­
kor kezdődik.

Közvetlenül az ünnepély előtt az Arany Bika 
halijában fogadás lesz, amelyen Karai Sátt- 
dorné, a Templomegyesület irodalmi délutá­
nokat rendező szakosztályának elnöknője üde 
vözli a miniszterelnök feleségét, a Templom-

Ivére vezeti a miniszterelnöki párt. Az. estély 
műsorának lezajlása után a kisteremben be­
mutatkozás lesz s ezen Ko'ncz Aurélné, a re­
formátus leánygimnázium Igazgatónője üd­
vözli gróf Bethlen Istvánt és feleségét.

Az ünnepély teljes befejezése után franketet 
tartanak az előkelő vendégek tiszteletére. A 
reiidezöbizottsúg még ezen a héten ülést tart, 
amelyen meghatározza a meghívandók név­
sorát. A vacsorán Ollinger Béláné mond fel- 
köszöntőt Bethlen Margitra a debreceni asz- 
szonyok nevében, akinek Írói munkásságát dr. 
Madai Oyula országgyűlési képviselő mél­
tatja.

Magának az estélynek a műsorát Is sike­
rült nagyi vonásokban összeállítani. A műsort 
a Templomegyesület kiváló vegyeskara nyitja 
meg P. Nagy Zoltánnak, a városi zeneiskola 
kitűnő igazgatójának szép szerzeményét, az uj 
Talpra magyart énekelve. A mii szólóját 
Hour Tempis Erzsébet, a zeneiskola nagy­
szerű énektanárnője énekli. Baltazár Dezső 
dr. püspök mond rövid megnyitó beszédet, 
majd gróf Bethlen Margit felolvasása kö­
vetkezik. Bessenyeiné, Fábry Irma, a zene­
iskola kiváló tanárnője zongoraszámot ad elő, 
Kardoss Géza színigazgató pedig Vörösmarty 
halhatatlan költeményét, a Vén cigány-t sza­
valja el id. Magyar! Imre muzsikája mellett. 
Érdekes és fényes száma lesz a műsornak az, 
amelynek keretében ló tnajgyar diszruhás 
fiatal pár mutatja be az előkelő vendégek­
nek a diszpalotást. A műsort a kollégiumi 
Kántus zárja be remek énekével.

A rendezőség a nagybizottságot, amely az 
ünnepély megrendezésére kiküldte, február 
21-érc, keddre hívja össze a Dóczi-intézetbe, 
hogy minden szükséges intézkedésről gondos­
kodjék.

A jegyek árusítása csak a lövő héten kez­
dődik meg, de a református központi lelkész! 
hivatalban délelőtt 9—12 és délután 3—5 óra 
között páholyokat lehet előjegyezni. Ez any- 
nyival inkább ajánlatos, mert sok páholyt már 
eddig lefoglaltak.

A steglitzi diákdráma fővádlottjának védője 
az elnökkel folytatott éles szócsata után 

lemondott a védelemről
Berlin, február 15.

A steglitzi diáktragédia törvényszéki tár­
gyalásának ötödik napján feltűnően sápadtan 
jelent meg a tegnap szabadlábra helyezett 
Krantz Pál. Kiderült, hogy

szabadsága örömére tegnap szüleivel az 
estét és az éjszaka egyrészét egy kávé­

házban töltötte.
Ezután újabb glmnázista tanú következik. 

Maetje Vili. reálista tanuló, aki iskolatársa 
volt Krantz Pálnak és Shelter Günthernck. A 
diák elmondja, hogy egyszer megbeszélték 
egy iskolatársuk öngyilkosságát. Akkor 
Scheller Hilde is közöttük volt és Így szólt: 

— Meglátjátok, Pál is öngyilkos lesz. 
minden komolyabb ok nélkül, tisztán csak 

életuntság miatt.
Ezuán a fiatalember elmondja, hogy gyak­

ran járt ki a mariendorfi légfürdőre, mind­
annyiszor ott volt Günther is Hildával.

Günther egyszer Icbcretváltatta szemöl­
dökét és rövldrenyirott haját tigy fésülte, 

ahogy a leányok szokták, etonfrizurára
és nagyon örült, hogy mindenki leánynak 
nézte.

Ezután a védő indítványozta, hogy a tör­
vényszék rendeljen el helyszíni szemlét a 
steglitzi házban, maid hemmerling egészség­
ügy! tanácsos, aki a dráma két áldozatát fel­
boncolta, előadja, hogy Günther holttestén két 
lőtt seb volt. Mind a két golyó a fejbe hatolt. 

Nem lehet teljesen kizárul azt a felte­
vést, hogy Scheller Günther halálát Ide­
gen kéz okozta, de nagy valószínűség szól 

amellett, hogy Günther öngyilkos lett.
A holttest (evéséből, a lövések sorrendjéből 
és a patronhüvely fekvéséből meglehetős biz­
tonsággal következtet a szakértő az öngyil­
kosságra.

Miközben a fegyverszakértö kihallgatása 
tartott, Frey dr. védő kérdést akart Intézni 
hozzá és emiatt összekoccanás történt közte 
és az elnök közöli, aki a kérdéseket kifogá­
solta. mondván, hogy nem tartoznak szorosan 

véve a tárgyhoz. A védő ingerülten replika

zott, szó szót követett s olyan éles volt a vi­
tatkozás, hogy az elnök összedugta a fejét a 
szavazóbirákkai, maid határozatképpen hir­
dette ki, hogy

a bíróság fel van háborodva a védőügy­
véd önlelt viselkedése és megengedhe­

tetlen hangja miatt.
Frey dr. védőügyvéd erre azt válaszolta, 

hogy izgatottsága érthető, mert az elnök kor­
látozza öt hivatásának teljesítése közben és 
minduntalan félbeszakítja, még mielőtt a kér­
dést feladhatta volna. Ilyen körülmények kö­
zött

lemond a védői tisztről.
Mindjárt azután a védő összecsomagolta 

iratait, vette a táskáját és elhagyta a termet. 
A közönség és az esküdtek nagy érdeklődés­
sel várták, hogy most már mi lesz. Az elnök 
pedig a vádlotthoz fordult és megkérdezte 
tőle. hogy miután védelem nélkül maradt, 
akar-e ö ő masa uj védőt választani, mire 
Krantz Pál azt felelte, hogy ő nem ismeri ki 
magát jogi dolgokban, nem tudja, mitévő le­
gyen.

A törvényszék elnöke másfél órára felfüg­
gesztette a tárgyalást, hogy a szünet alatt a 
vádlott megbeszélhesse hozzátartozóival, hogy 
kit válasszon védőiéül.

Berlin, február 15. Miután dr. Frey védő­
ügyvéd lemondott a védői tisztéről, dr. Schultz 
ügyvédet nevezték ki Krantz vádlott hivatalos 
védőiévé, dr. Schultz a per szüneteltetését in­
dítványozta, hogy elegendő ideje legyen elké­
szülni a védelemre. A bíróság erre úgy hatá­
rozott, hogy a tárgyalás folytatását szombat 
délig félbeszakítja. Dr. Schultz védő ehez hoz­
zájárult, dr. Magnus Hirschfeld szakértő a 
szakértők nevében kijelentette, hogy a vádlott

Vadász mellény, pullower, láb-
szárvfdő, angol harisnya

Marton Gyula és Fiánál
F6tér 26.

egészségi állapoa nem engedi meg, hogy 
Krantz ilyen rövid idő alatt minden szükséges 
tájékoztatást megadjon ui védőiének. Kéri 
ezért, hogy vegyék rá dr. Freyt, hogy vállalja 
ismét a védelmet. Az elnök azt válaszolta 
hogy ha a vádlott egészségi állapota néni en" 
gudi meg a per szombaton való folytatását 
akkor az eljárást szünetelteti. Ebben az CSC| 
ben a szüneteltetés valamennyi költsége az 
eddigi védőt fogja terhelni. Az elnök erre rö­
viden berekesztettnek nyilvánította a tárgya- 
lás mai napiát.

Március 3-án lesz 
az Iparos Dalegylet 

estélye
Debrecen városnak népszerű, sikerekben 

gazdag dalegylete, « Debreceni Iparos Dalegy 
let március 3-úti rendezi u Korona dísztermi­
ben reggelig tartó tánccal egybekötött nagy. 
szabása dalestélyét. A már eddig is megnyil. 
vánult, szinte párját ritkító érdeklődés bízó- 
nyitja, hogy az Iparos Dalegylet a társadalom 
minden, de főként az iparosság körében fel. 
tétlen megbecsülésnek és tiszteletnek örvend n 
ez a hatalmas erkölcsi erő, mint a múltban is, 
úgy most is inár eleve biztosítja az estély f(. 
nyes sikerét. A kitűnő formában levő dalegy. 
let Forray István karnagy vezetésével szebb- 
nél-szebb énekszámokkal gyönyörködteti a kő- 
zönséget, tnig az egyes énekszámok közti szü­
netek alatt kiváló művészek nyújtanak feled­
hetetlen élvezetet. Ez alkalommal mutatja be a 
közönségnek a dalegylet — teljesen uj beta­
nulással — a szegedi versenydarabot, ami bi- 
zonyára egyik legfényesebb pontja lesz a mű­
sornak.

A művészi élvezet és fesztelen jókedv je- 
gyében fog lefolyni ez az estély, mely örök 
emlékezetében fog megmaradni a résztvevők­
nek.

A műsort reggelig tartó tánc köved, Schall 
János tánctanár vezetése és Rác Laci muzsi­
kája mellett. Minden biztosíték meg van atra. 
hogy e dalestély is gyarapítani fogja a dal- 
egylet kitűnő jó hírnevét.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál 

február 15-én a következő bejelentések tör­
téntek:

Házasságkötések:
Kovács Lajos ref. — Bujdosó Erzsébet rét; 

Csizmadia Mihály ref. — Harsány! Észtet 
ref; Balogh János reif. — Tűzsér Róza ref.

Születések:
Kozma Lajos téglagyári munkás leány Irén; 

Ladányi István fm. npsz. fin János; Vitányi 
Lajos fm. fiit Sándor; Pellei László máv. altiszt 
fiú György; Nagy Imre máv. lakatos leány 
Éva. Erzsébet és egy halva születés.

Halálozások:
Uzonyi Katalin ref. 14 hónapos Létai u. 1; 

Erdőd! Gábor ref. 3ü éves Késes u. 34; özv 
Schindler Vilmosné r. kath. 57 éves Hatvan 
ucca 1; Homoki Erzsébet ref. éves Faiskola 
ticca 7.

Tornaterem ünnep 
az l^arostancnciskolaban
E hó !9-én. vasárnap délután 5 órakor 

tailja az iskola igazgatósága második terem- 
ünnepélyét, amely alkalommal a nőipar és nő- 
iparostanonc Iskolák növendékei zenés bol­
es szabadgyakorlatokat és szertornát mutál­
nák he. Debrecen életében ritkaságszámba 
megy a leányok szertornája, ami bizonyára 
felkelti az érdeklődési és megmozgatja Debre­
cen hölgytársadalmát

Ezt fogja követni a fiuk zenés szabadgya­
korlata, majd az intézet Török Bálint cserkész­
csapatának bemutatkozása. Sajnos, több mi"1 
egy évig nem végzett igazi cserkészmunkát t 
vsapat és már attól lehetett tartani, hogy tag­
jai elszéledve más csapatoknál helyezkednek 
el, de dr. Gulyás István, az iskola igazgatói-1 
és Mezey Béla lelkész ipariskolai tanár át­
érezve a cserkésznevelés íontsoságát, megák" 
dályozták azt és a csapatot a fejlődés utiára 
állították.

Hosszú pihenés után lép most a csapat ifi" 
sága a közönség elé, mely alkalommal mint 
régen, most is ..jó munkát“ várunk tőlük- 
cserkészek után a fiatal birkózó gárda döntő 
küzdelmei fognak élvezetes sportot nyújtani a 
szemlélőknek, amit a ÍO legjobb atlétáit!" 
állításával biztosra veszünk.

A szertornász csapat szereplése kiemel -eu 
pontia a tornaünnepnek, mert oly szép cr" 
kel gazdagodik tiapról-napra. hogy rövid 11" 
bellii igi|i sokak figyelmét maga felé :"ir' ,,,

Az ünnepélyre a tanotictartó munkaa 
figyelmét különösképpen felhívjuk.

Liftet kérnek 
aZ uj Járásbirói

A debreceni ügyvédi
intézett az igazságügymi 
kérte, hogy a debreceni 
,át úgy építsék meg, ho 
gve[l. A kamara a felit 
zott arra, hogy a két-h 
ban való közlekedés, ha 
lehelne lebonyolítani, ni 
get, fáradságot és idővt 
ügyvédeknek. A kamara 
küldte a város-nak is, l 
városi tanács cl is haiti 
védi kamara kérését tá 
közlekedés előnyei még 
„ak fenn a közönségre 
igazságügyminiszterhez 
iében hivatkozott arra, 
vényszéki és Ítélőtáblái 
„agy áldozatot hozott, n 
a járásbíróság! palota ép 
a csekély kérést.

A debreceni lárásbiró 
egyébként egymillió pen 
állami költségvetésbe és 
ince is kezdik az épité 
uecán.

Dr Ho?vay Rób 
a Szépé

Csütörtökön, február 
kor lesz a Kollégium t 
Főiskolai Tanfolyam c 
kálómmal dr. Horvay 
igazgató tart előadási 
életünk fáradhatatlan 
löbb lurisztikai kilátni 
latizolt át már a Szepi 
nevezetességű földjén, 
iwsség multlának leg, 
amelyek országos vöt 
seggel bírnak, ti. ni. 
Lengyelországnak clzá 
sok sajátos és kiizdelt 
elterjedését a Szcpessi 
ti Magyarországhoz ni 
iiessíg megújul! és lei 
az örvendetes vissza! 
pesség életére a vissz 

Az előadás iráni vá 
(lés nyilvánult meg, 
mindnyájan szeretjük, 
tudjuk azt is, hogy f 
lének és annak multi 
tője, hü és érdekes v 
az annyit emlegetett 

Az előadás előtt 7, 
I iszt Nándornak „Üze 
feményét.

A belépti dijat a re 
Drills célra való ti 
szabta. A jegyek ára 
lillér. 11. bérletjegy 2 
lók és tanulók félári] 
lak. Jegyek az előadá 
hatók.

Nemsokár; 
a bubif

t'zuttal nem ;
htják, hogy a
'»int a többi di 

helyét egy m: 
l()tt képviselői 
halálba rangot a 
^ági Rauiiburgl; 
•Partestiilet legu 
toilette, hogy ; 
tal hatalmas fés 

— Tudni kell 
a rendelések az 
az"ta, amióta a 
iedt, teljeseit kit 
fenik meg elősz
mennyiségű disz 
halhoz szüksége 

A fésülparosof 
llosszu haj „hajt 
kast vettek fel 
fésiik gyártása i 

Ebből a fésiir 
!°KV a bubi friz II 

Az amerikai 1 
tir- - sokkal j
mdnák, hogy .„i
",,z szükséges t 
“Izonyos, hogy 
‘lk " hajukat, f 
kából terjed, á 

■y Európa tm 
^Idáját.
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Tömegesen keresik fel az olvasók 
a Debreceni Független Újság most 

megnyílt kölcsönkönyvtárát

Liftet kérnek az ügyvédek
aZ uj Járásbirósági palotába
\ debreceni ügyvédi kamara lelterjesztést 

„tézi’tt az igazságiigymiiiiszterhez. akitől azt 
kértc. hogy a debreceni járásbirósági palo- 
iíi úgy építsék meg, hogy abban lift is lc- 
,yen a kamara a felterjesztésben hivatko­
zott arra, hogy a két-hárornemeletes palotá­
in való közlekedés, ha azt csak lépcsőkön 
lehetne lebonyolítani, nagy kényelrnetlensé- 
<cti fáradságot és időveszteséget okozna az 
ügyvédeknek. A kamara a felterjesztést meg­
küldte a yáros-nak is, támogatás végett. A 
városi tanács cl is határozta, hogy az ügy­
védi kamara kérését támogatja, mert a lift- 
közlekedés előnyei még fokozottabban álla­
nak fenn a közönségre nézve. A tanács az 
igizsáíUgymlnfsztevhez intézett felterjeszté­
sében hivatkozott arra, hogy a város a tör­
vényszéki és Ítélőtáblái palota felépítésénél 
nagy áldozatot hozott, méltányos tehát, hogy 
a járásbirósági paloth építésénél teljesítsék ezt 
a csekély kérést.

A debreceni járásbirósági palota építésére 
egyébként egymillió pengőt már felvettek az 
állami költségvetésbe és hír szerint májusban 
meg is kezdik az építést a Deák Ferenc 
uccán.

Dr Hoivay Róbert igazgató 
a Szepességrol

Csütörtökön, február 16-án, délután 6 óra­
kor lesz a Kollégium dísztermében a Népszerű 
Főiskolai Tanfolyam első előadása, amely al­
kalommal dr. Horvuy Róbert, főreáliskolai c. 
igazgató tart előadást a Szepességrol. Köz­
életünk fáradhatatlan és tevékeny tagja, aki 
több turisztikai kiránduló társaságot is ka­
lauzolt át már a Szcpcssúg érdekes, történelmi 
nevezetességű földjén, ismerteti majd « Szé­
lesség múlnának legfontosabb mozzanatait, 
amelyek országos vonatkozásban is érdekes­
séggel bírnak, ti. m. a huszita háborúkat, a 
Lengyelországnak elzálogosított szepesi váro­
sok sajátos és küzdelmes életet, a reformáció 
elterjedését a Szcpességen. Majd megismerjük 
a Magyarországhoz újonnan visszacsatolt Szc- 
nessíg megújul! és felelevenedett életét s azt 
az örvendetes visszahatást, amelyet ;a Sze- 
pesség életére a visszacsatolás gyakorolt.

Az előadás iránt városszerte nagy érdeklő­
dés nyilvánult meg, hiszen a Szepességet 
mindnyájan szeretjük, becsüljük és siratjuk, de 
tudjuk azt is, hogy Horvaytól, aki szülőföld­
jének és annak múltjának szakavatott isme­
rője, hit és érdekes vonzó képét kapjuk meg 
az annyit emlegetett szép Szepességnck.

Az előadás előtt Tustcr Jolánka szavalja 
liszt Nándornak „Üzent a Tátra“ elinti köl­
teményét.

A Debrecni Független Újság kölcsön- 
könyvtára kedden nyílt meg s az a két 
nap, amely alatt rendelkezésére állott 
Debrecen közönségének, már bebizonyí­
totta, hogy igenis nagy szükség volt 
ilyen kitűnő, az egész magyar múlt és je­
len irodalmának reprezentáns munkáit 
magában foglaló könyvtárra. A két nap 
folyamán

a közönség tömegei keresték fel köl- 
csönkönyvtárunkat és találták meg 
ott azt, ami érdekli őket, találták 
meg a kultúrának szinte kimeríthe­

tetlen forrását.
Az ugyanis, hogy 8000 kötetből áll a 
Debreceni Független Újság kölcsön- 
könyvtára, nem azt jelenti, hogy a könyv­
tár megáll ennél a számnál, nem jelenti 
azt, hogy ugyanannyi marad a könyvtár 
köteteinek száma. A magyar könyvpiacon 
megjelenő újdonságok napról napra gya­
rapítják könyvtárunk állományát s min­
den olyan magyar könyvhöz, amely mél­
tó arra, hogy a müveit olvasó kezébe el­
jusson,

a könyvpiacra kerülése után pár nap­
pal már hozzáférhetnek a Debreceni 
Független Újság kölcsönkönyvtárá­

nak látogatói.
Ragyogó, Debrecenben páratlanul álló 
gyűjteménye az irodalom elsőrangú mü­
veinek már ma is kölcsönkönyvtárunk, de 
beláthatatlan fejlődés előtt áll, hiszen a 
napról napra történő gyarapodás a kultú­
rának szinte kiapadhatatlan forrásává, ki­
meríthetetlen kincsesbányájává teszi.

A Debreceni Független Újság kölcsön-

Dr. Kováts Andor egyetemi tanár a Tisza 
István Tudományos Társaság mai ülésében 
Fiúménak az összeomlás, azaz a Magyaror­
szágtól való elszakadás óta folyó történetéről 
írott müvét mutatta be. Kováts Andor pro­
fesszor előadásokban és cikkekben évek hosz- 
szu sora óta foglalkozik Fűimével s a magyar 
tengeri expanzió problémáival s annak idején 
a béke éveiben ugyancsak idevágóan ..Ma­
gyar imperializmus a Nyugatbalkánon“ cím­
mel nagyobb dolgozatot is tett közzé. Mostani 
értekezésében mindenekelőtt a Fiumében az 
1918-i tragikus őszön végbement eseményeket 
vázolta,

könyvtára nem egy társadalmi osztály, 
nem egy irodalmi csoport, sőt még nem 
is csak a fiatalok, vagy az öregek nagy­
szerű könyvesháza. Aminthogy

minden társadalmi osztályú és min­
den korú olvasó látogatta ez alatt a 

két nap alatt is.
Ebben a 8000 kötetben mindenki megta­
lálja azt, amire szüksége van, amihez a 
nehéz anyagi viszonyok, a könyvek 
aránylagos drágasága folytán nem tudott 
hozzáférni. Gimnazista gyerekek, anyák 
és öregurak voltak azok között, akik köl- 
csönkönyvtárunkat két nap alatt felkeres­
ték s mindenki megelégedéssel távozott 
el tőlünk. Az irodalom minden iránya, az 
ifjúsági és a gyermekeknek való köny­
vek ott sorakoznak egymás mellett köny­
ves polcainkon.

Bámulatos az a gyorsaság, amellyel 
a könyvtárban hozzájutnak a köny­

vekhez látogatóink.
A Debreceni Független Újság kölcsön- 

könyvtárának helyisége

Széchenyi ucca 2. szám alatt van. 
(Telefon: 5-75.)

Lapunk előfizetői és állandó példányon­
kénti vásárlói szinte nevetségesen olcsó 
áron használhatják a 8000 kötettel induló 
kölcsönkönyvtárt. Aki lapunkat legalább 
egy hónapra előfizeti, az napi három fil­
lérért, a negyedévi előfizető napi két fil­
lérért, a félévi napi egy fillérért, az egy 
évi előfizető teljesen ingyen használ­
hatja Debrecen legmodernebb kölcsön­
könyvtárát.

tott Wilson okvctetleukcdése miatt hosszabb 
huzavonára adott alkalmat, amelyeknek 
D‘ Annunzio azzal vetett veget, hogy Fiúmét 

1 kis csapatával hősiesen megszállta s ezzel a 
nemzetközi kötelékeket távozásra indította. 
D‘ Aimunzíó sokban persze tcatrális uralmát a 
r;ipallói egyezménnyel szabad állammá nyil­
vánított Fiumében Zanella köztársasági elnök­
sége követte. A fascizmus uralomra jutásával 
a megnövekedőit olasz nemzeti öntudat nem 
nyugodott bele ebbe a megoldásba, a fascisták 
/anellfit elűzték, a végeredmény pedig az 
Olaszország és az SHS állam között olasz 
részről már Mussolini által kötött

Dr Kovács Andor előadása Fiúméról 
az összeomlástól napjainkig

sőt az elmúlt nemzetgyűlésen sem volt példa, 
óriást feltűnést keltett.

A kínos Incidensnek a hire pillanatok alatt 
elterjedt a parlamentben. Egyesek kifogásol­
ták, hogy Zsitvay Tibor elnök

Pakots Józsefet Is reiidreulasltotta, 
akihez Szabolcsi a megjegyzést intézte.

Rakots azonnal levelet irt az elnöknek 
rendreutasítása miatt és a levélben megma­
gyarázta, hogy ebben az ügyben neki semmi­
féle szerepe nem volt. Közben Szabolcsi La­
jost az ügyeletes detektív bevitte a háznagyi 
hivatalba. A háznagy! hivatalban Karafiáth 
háznagy kihallgatta Szabolcsi Lajost és azon­
nal megindították a szükséges vizsgálaot.

Szabolcsi belátta, hogy viselkedésével meg­
sértette a Ház tekintélyét.

Bocsánatkérő levelet irt meg a háznagyi
hivatalban az elnöknek és azt átadta Ka- 

raíiáth Jenő háznagynak.
Zsitvay Tibor elnököt Karafiáth Jenő ház­

nagy azonnal értesítette a történtekről és a 
vizsgálat eredményéről, mire Zsitvay Tibor 
újra cnunciáclót tart és kijelentette n Ház 
nyílt ülésén, hogy

Pakots József kétségtelen jóhiszmiiségét 
megállapította

és kérte a Házat, hogy a Pakots Józsefre vo­
natkozó

rendreutasítást tekintse tárgytalannak.
A háznagyi hivatal erről az ügyről félkettő­

kor a következő hivatalos kommünikét ad­
ta ki:

,,A képviselőház mai ülésén Petrovácz 
Gyula képviselő beszéde közben Szabolcsi 
Lajos dr., az Egyenlőség főszerkesztője, a 
balodul! ujságirókarzatról Pakots József kép­
viselőhöz megjegyzést tett, amelynek folytán 
Zsitvay Tibor házejnök Szabolcsi Lajost, az 
újságírói karzatról kiutasította. A kiutasítás 
megtörténte után Szabolcsi Lajos főszerkesz­
tőt a képviselőház háznagyához elővezették, 
mire Karafiátli Jenő háznagy megindította az 
ügyben a szükséges vizsgálatot. Miután Sza­
bolcsi Lajos teljes beismerésbe!)!! a Ház el­
nökétől a Ház tekintélyét sértő viselkedéséért 
írásban bocsánatot kért és a Házat megfelelő 
formában megkövette, a képviselőház ház­
nagya

a vele szemben való további eljárástól 
kivételesen eltekintett,

azonban — miután megállapítást nyert, hogy 
Szabolcsi Lajos illetéktelenül tartózkodott a 
Házban — a mulasztást elkövető közegek 
ellen az eljárást folyamatba tette és egyben 
Szabolcsi Lajos főszerkesztőt a Ház területé­
ről félévre kitiltotta."

A Szabolcsi Lajos által okozott incidenssel 
egyébként holnap délelőtt foglalkozik a parla­
menti tudósítók szindikátusának ülése is.

A belépti dijat a rendezőség a fontos kul­
turális célra való tekintetből a minimálisra 
szabta, A jegyek ára I. egy-egy előadásra 30 
Hier. II. bérletjegy ’ pengő. Egyetemi hallga­
tók és tanulók féláru jegy váltására jogosul­
tak. Jegyek az előadás előtt a teremben kap­
hatók.

Nemsokára eltűnik 
a bubifrizura

Ezúttal nem az írók és az esztétikusok 
''tják, hogy a bubifrizura éppen olyan di\ 
1,1'nt a többi divat s cím elfogva át kell ad 
11 t,elvct egy másik divatnak. A fésíiipar Ili 
t0,t képviselői azok, akik megkonditották 
diáiba ran got a bubifrizura felett. A német 

Raunbiirghó! írják nekünk, hogy a fc 
ipartestület legutóbbi közgyűlésén a titkár 
Mentette, hogy az amerikai Egyesült-Alkum 
^ hatalmas fésű rendelések érkeznek.

" Tudni kell mondotta a titkár, ez 
a j^Adelésck az utóbbi esztendőkben, vág; 
azóta’ amióta a bubifrizura diadalmasan élt 
JC(*h teljesen kimaradtak. Evek óta most ti 
terűk meg először, hogy Amerika tiagyc 
j^nnyíségü diszfésüt rendel, amely bős; 
halhoz szükséges.

A fésiiiparosok örömmel vették tudomásul 
i('sszu haj „hajnalát“. Azonnal többszáz mi 
,lNt vettek fel < » hosszú hajhoz sztikséf 

lesük gyártása megindult, 
j ^höl a fésürcmlelésből azt következtet 
!0gv a bubifrizura divatja mulóban van.

Az amerikai kereskedők folytatja a i 
. lir‘ sokkal jobb Üzletemberek, semhogy 
,'U(hiák, hogy mi; csinálnak. Ha ók hosszú li 
ü°z szükséges disz fésűket rendelnek, akl> 
jzonyos, hogy az amerikai nők már nőve; 

a hajukat. Minthogy a bubifrizura A me 
°1 terjedt át Európába, igen valószil 

Európa mos; is követni fogja Ameri 
Példáját.

ismertet le a magyar államhatalom kép­
viselőinek biliméből való elsietett eltávo­
zását, u liorvdtok betörését, Fiaménak 

nemzetközi megszállását. 
Megemlítette, hogy midőn 1918. novemberében 
Fűimébe angol megszálló csapatok érkeztek, 
az angol parancsnok még mindig a fiumei ma­
gyar kormányzóval s ,t fiumei magyar rend­
őrséggel keresett érintkezést. Ezeket persze a 
fejét vesztett Wekerle-kormány már hetekkel 
előbb visszarendelte volt. Bővebben szólott a 
fiumei irredentistáknak mozgalmairól, mint 
amelyeknek köszönhető, hogy a háború vé­
gével maga az olasz kormány is igényt tá­
masztott Einmére, holott 

előbb a magyar kikötőváros átvételére a 
hivatalos Olaszország nem gondolt.

A párisi béketárgyalásokon a fiumei kérdés 
különösen a Magyarországnak is annyit ár-

római paktum lett, amely Fiamét Olasz­
országba kebelezte be.

Erre maga az olasz király is ünnepélyesen 
bevonul Fiumébe s ugyanekkor I)* Annunzió- 
nak a Monte uevoso hercege címet adomá­
nyozta.

b'inme azonban mindezek dacára ma is 
csöndes és kihalt kikötőié forgalomnélküli.

Kováts Andor professzor előadását annak a 
képnek költői leírásával fejezte be, mily csen­
des ma a magyar milliókon épült brajdicai hi­
res köralagut, amely annak idején ontotta 
volt a dübörgő magyar vonatokat s velük a 
magyar aranyat a hűtlenné, ennek következ­
tében azonban halálra is vált Fiume felé. 
Fiume ui éleire ébredését csupán Nagymagyar- 
országnak különben bizton eljövendő feltáma­
dása hozhatja meg.

Szabolcsi Lajost, az Egyenlőség 
főszerkesztőjét fél évre kitiltották

a Házból
A képviselőház mai ülésén a baloldali uisáK- 

irói karzaton kínos incidedns játszódott le. 
Petrovácz Gyula kereszténypárti képviselő 
beszéde közben ugyanis Zsitvay Tibor ház­
elnök

kiutasította az újságírói karzatról Sza­
bolcsi Lajost, az Egyenlőség főszerkesz­

tőiét.

Szabolcsi Lajos a numerus clausus módosítá­
sáról szóló törvényjavaslat tárgyalása óta 
naponként megjelent a baloldali újságírói kar­
zaton és ott jegyzeteket készitett az elhang­
zott beszédekről. Ez történt ma is. Szabolcsi 
a baloldali karzat szélén foglalt helyet és 

Pclorvácz Gyula beszédéi félhangos meg­
jegyzésekkel kísérte.

Zsitvay Tibor elnöknek feltűnt dr. Szabolcsi 
Lajos viselkedése és perceken át figyelte az 
Egyenlőség főszerkesztőjének magatartását. 
Több feltűnést keltő megjegyzése után, amikor 
Petrovácz arról beszélt, hogy a zsidóság fai-c, 
vagy felekezet,

Szabolcsi a karzatról hangosabban át­
szólt Pakots József képviselőhöz.

Zsitvay Tibor házelnök ezen annyira megütkö­
zött. hogy a szóitokat félbeszakítva felszólí­
totta

„a baloldali ujságlrói karzaton szélről ti lő 
urat, hogy az újságírói karzatról azonnal 

távozzék“,
egyben elrendelte az igazoltatását.

Az eset, amire ebben az országgyűlésben,

Csütörtök, február tb-
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í'lWIREKfi
A tudomány vesaedelme

Az olvasó bizonyára nem felejtette el 
még, hogy egy-két tudós most javában 
töri a fejét azon, hogy miképen lehetne 
megrendezni a Holdba és a Marsba szóló 
rendszeres légi járatokat. Most kiderül, 
hogy a tudomány nem csupán ilyen kér­
désekkel foglalkozik. Akadnak más tu­
dósok, akik a távolbalátás, amit tudomá­
nyosan ,,televíziónak" neveznek, megol­
dását tűzték ki célul. A probléma abban 
áll, hogy az óceánok fölött a legnagyobb 
távolságokon keresztül teljes világítással 
megjelentessük magunk előtt a formákat 
és arcokat. Ilyképen Londonban a legkö­
zelebb már nyugodtan lehet látni egy 
távoli rokont, vagy barátot, aki esetleg 
ugyanebben az időben Newvorkban él. 
Egyszerre fel fognak előttünk tűnni mo­
solygós, vagy dühös arccal és az ember 
látni és hallani fogja őket. Ki sem kell 
mozdulni a karosszékböl sem a házból s 
nem kell randevúkat megbeszélni és a 
randevúk kedvéért vonatra, hajóra, repü­
lőgépre szállni. .4 dívány sarkából meg­
beszélheti az ember intim kis ügyeit egy 
másik illető úrral, vagy hölggyel, aki 
ugyanabban az időben sétál az indiai ma­
haradzsák palotái között.

És ez még nem is elég. A televízió fel­
találója, Mr. John Baird, azt állítja, 
hogy sikerült megteremteni neki a „noc- 
toviziót” is, magyarul azt az operációt, 
amelynek segítségével bármilyen távol­
ságon keresztül megjelenteti előttünk a 
legteljesebb sötétben, a legvakabb éjsza­
kában is a tárgyakat és személyeket. 
Ekép, mint látható, napról napra tért hó­
dit a tudomány és hamarosan törölnünk 
kell a szótárból azt a szót, hogy lehetet­
len. Most, amikor a hires regényírónak, 
Verne Gyulának, a centennáriumát ün­
nepük egész Európában, bizony be kell 
vallanunk, hogy ezek mellett a találmá­
nyok mellett ez a regényíró, aki fiatal 
generációk egész seregét ragadta magá­
val fantázia utján, most már holmi sze­
gényes és öreges előfutárként tűnik fel 
előttünk.

Mert hiszen talán csak napok válasz­
tanak el már bennünket attól, hogy a 
csillagok közötti téreken hajózzunk és 
az emberek szellemi összeköttetése ma­
teriális formákat fog ölteni a legna­
gyobb távolságok akadályának a legyő­
zésével. És igy az ember valóban ur, 
mester lesz ezen a földön, amelyen az 
évszázadok folyamán, annyit szenvedett.

De.. . ne ragadtassuk nagyon magun­
kat. Mindez a tudományos térhódítás, 
amely most napról napra halmozódik, 
alapjában véve nem sokat jelent. Tegyük 
fel egyszerűen azt a kérdést, hogy mivé 
fog válni az egyén, az individuum abban 
az emberi társadalomban, amely ilyen ha­
talmas titkok birtokába jut. Felvetődik 
a kérdés, hogy az egyén mit fog nyerni 
biztonságban, boldogságban és nyuga­
lomban. Ne is beszéljünk arról, hogy mi 
fog történni, hogyha a világ minden 
rendőrségét fel fogják szerelni televí­
ziós készülékekkel. Ezután lehetetlenség 
lesz elbújni az ultraviolet sugarak (vagy 
esetleg más sugarak) elöl, fel fognak ku­
tatni minden homályban rejtőzködő bű­
nöst és kivetítik őket a legteljesebb vi­
lágosságra. Nincs menekvés, bárhova is 
megy, a fáradság fölösleges.

ÉS ha ez igy fog folytatódni, nemcsak 
a bűnösök, de a becsületes emberek sem 
fognak többé találni békés, nyugodt és 
csendes otthont, ahol feleségével s gyer­
mekeivel meghúzódhatok. A falak átlát­
szóvá válnak és füleik támadnak. Egy­
szer a családi otthon intimitásában el­
töltött szerény vacsora titkairól fog le­
hullni a lepel, máskor talán arról, ami­
kor az ember meggyőződéssel magyaráz­
za az egyke nemzetgazdasági hátrányait.

A tudományok százada attól tartunk, 
hogy ilyen körülmények között hamaro­
san az indiszkrét látomások századává 
válik.

A városi fertőtlenítő intézet működése.
A városi fertőtlenítő intézet januárban a kö­
vetkező kötelező hatósági fertőtlenítéseket 
végezte: hasi hagymáz 12, vörheny 22, torok­
gyík 10, kanyaró 6, orbánc 3, tüdővész 12, 
összesen tehát 65 esetben. Fertőző beteg- 
szállítás volt 22, egyéni fertőtlenítés IN, ágy­
ús ruhanemű fertőtlenítés 322 darab, ingyenes 
temetés 3, elmebctegszállitás 3 eset.

a Kölcsönös 
Segélyzö 
Egylet taka­

rékperselyével lepik meg gyermekeiket.

Dr. Ecsedi István egyetemi magán­
tanár tárlatvezetést tart Pálffy József 
képkiállitásán. A városháza nagytermé­
ben a vasárnap óriási érdeklődés mellett 
megnyitott képkiállitás nagyon nagy kö­
zönséget vonz állandóan, a vételkedv is, 
tekintve az alacsonyra szabott árpkat, 
igen fellendült; most fokozza az érdelő- 
dést az is, hogy dr. Ecsedi István egyet, 
m. tanár e héten, pénteken fél 6 órakor 
tárlatvezetést tart a Hortobággyal kap­
csolatban a kiállított képekről. Már most 
felhívjuk a közönség figyelmét erre a 
ritka alkalomra.

A városi szükséglakások forgalma. A
nyulasi szükséglakásokban 145, a régi csa- 
patkórházbeU szükséglakásokban 67, a Salét­
rom laktanyái szükséglakásokban 99, a haj­
léktalanok menedékhelyén januárban 3 egyén 
nyert elhelyezést.

A zsidó gimnázium irodalmi délutánja. A
zsidó reálgimnázim szombati irodalmi délutánja 
iránt, amelyen Hermann Mattéi szaval és dr. 
Kardos László a cionizmus és az asszimilau- 
tizrmis harcáról tart előadást, városszerte ál­
talános érdeklődés mutatkozik. Jegyek már 
csak korlátolt számban kaphatók 50 filléres és 
1 Pengős árban Hegedűs és Sándornál. Az 
irodalmi délután 6 tarakor kezdődik, színhelye 
a hitközségi tanterem.

A városi kihágás! ügyosztály januári 
működése. A városi kihágás! ügyosztályhoz 
januárban 1446 kihágás! ügy érkezett be. Le­
tárgyaltak 4707 kihágás! ügyet. Ezek között 
ipari kihágás volt 47, ebmarási 2, ebtartási 1, 
utrendőri 1, vám 4, erdei 98, közegészség- 
ügyi 12, mezőrendőri 9, teihamisitási 13, köz- 
oktatásügyi 70, állategészségügyi 24, iparis­
kolai 191, piacrendészeti 4, záróra kihágás 3.

— Kulturdélután az. Iparoskörben. Az Ipa­
roskor által vasárnap, e hó 19-én rendezendő 
kulturdélutáuon Szemes Károly tanár fog elő­
adást tartani „Színek jelentősége a magyar 
dalban" címen. Természetesen lesz más, szó­
rakoztató szám is. Részletes műsort annak 
idején közlni fogjuk.

Tolvaj községi írnok. Szabó Imre volt 
községi Írnokot a biharnagybajomi csendőr­
ség lopás gyanúja miatt elfogta és bekísérte 
a debreceni ügyészség fogházába. Kihallgatá­
sát csütörtökön délelőtt kezdik meg.

Sikkasztással vádolnak egy szabómes­
tert. Rácz Ádám szabómester ellen 1924-ben 
feljelentést tettek, hogy kétmillió korona ér­
tékű ruhaneműt, amelyet elkészítésre adtak 
át neki, elsikkasztott. A rendőrség nem tudta 
kézrekeriteni Ráczot, mert eltűnt a városból. 
A körözés alapján most elfogták és bekísérték 
a debreceni ügyészség fogházába. A vizsgáló­
bíró csütörtökön hallgatja ki a sikkasztással 
vádolt szabómestert.

Tájékoztató értekezlet az Országos 
Lovasnapokról. A Tiszántúli Mezőgazda­
sági Kamara közli az érdeklődő debre­
ceni gazdatársakkal, hogy e hó 19-én, 
vasárnap délelőtt 11 órakor a Polgári és 
Gazdakör helyiségében tájékoztató érte­
kezletet tart az Országos Lovasnapokról, 
amely nagyfontosságu értekezleten meg­
jelenésre ezúton kéri fel a város gazda­
társadalmát.

Húsz pengő egy kutyaharapásért. A deb­
receni rendőrség kihágás! ügyosztályán szer­
dán délelőtt vonták felelősségre K. .1. Csap 
ucca 17. szám alatti gazdálkodót, mert a ku­
tyáját szabadon engedte és azon nem volt 
szájkosár. A kutya kiszaladt az uccura és 
megharapott egy járásbirósági tisztviselőt. A 
rendőrbiró 20 pengő pénzbüntetésre Ítélte a 
kutya gondatlan gazdáját.

Társas vacsora. A Hármastelep és 
környékének Polgári Olvasóköre február 
19-én, vasárnap este 7 órakor családias 
társasvacsorát rendez Bihari Gábor kör­
elnök tiszteletére a Kovács Pál-féle, Dé­
vai ucca 11. szám alatti „Öregtanyához" 
címzett vendéglő külön nagytermében. A 
tagokat és vendégeket szeretettel meg­
hívja a kör vezetősége.

— hűdre Géza volt aradi ttyonnlahilajdo- 
nos meghalt. Aradról jelentik: Endre Géza 
volt nyomda és lapigazgató hosszas szenve­
dés után, életének 67-ik évében ma délelőtt

Akinek a gyomra fáj, bélmüködése 
megrekedt, étvágya nincs, emésztése el­
gyengül, nyelve fehéressárga, keze resz­
ket, emlékezőtehetsége csökken, annál 
naponta egy pohár természetes „Fcicnc 
József” keseriiviz rendbehozza az emész­
tést és jó közérzetet teremt. A forró égöv 
országaiban észlelt orvosi tapasztalatok 
dicsérik a Ferenc József viz hatását, külö­
nösen vérhasnál és olyan gyomorbetegsé­
gek esetén, melyek a váltólázzal együtt 
lépnek fel. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszcrüzletekben.

elhunyt. Endre Géza érdekes és becsüli alakja 
volt Arad városának. 1903-ban jött le Aradra 
Budapestről, ahol az Athenaeum nyomdában 
töltött be vezető pozíciót. Ebben az eszten­
dőben kezdte meg működését a Zliuszky Ist- 
ván-féle nagy nyomda és ekkor indult meg 
a Függetlenség cimü, azóta már megszűnt 
politikai napilap is. A nyomda és a lap élére 
izig-vérlg szakember került, aki tudásával és 
energiájával felvirágoztatta úgy a nívós újsá­
got, mint a modern nyomdát. Endre Géza a 
lap megindításától annak megszűntéig, 1917-ig 
igazgatója volt a hatalmas vállalatnak és min­
den tekintetben bírta Zliriszki István és dr. 
Hárnory I.ászló tulajdonosok bizalmát. Kiváló 
szaktekintély volt a nyomdászatban, amely­
nek első aradi nagy fellendülése az ő nevé­
hez fűződik. Az Aradi Hírlapkiadó vállalat, 
amely a megszűnt Függetlenség nyomdáját 
megvásárolta, ezt a tehetséges embert is át­
vette és igazgatónak tette meg, úgy az Aradi 
Hírlap újság, mint a hozzátartozó nyomda 
élére. Evekig állott az Erdélyi Hírlap kötelé­
kében Eridre Géza, majd barátságos utón meg­
vált és grafikai, valamint papirszakmai képvi­
seletet létesített. A fáradhatatlan energiáin, 
agilis ember, akit a vidéki és debreceni 
nyomdász körökben is jól ismertek, félévvel 
ezelőtt megbetegedett és azóta visszavonult 
minden tevékenységtől. Csak ritkán járt ki, 
súlyos baja az ágyhoz kötötte, inig ma a ha­
lál megváltotta szenvedéseitől. Temetése feb­
ruár 14-én délután 4 órakor volt.

Frissen sült fehér pászka és törme­
lék kapható. Kápolnási u. 3. sz.

Eredeti angol tavaszi és nyári szö- 
vetujdonságok nagy választékban érkez­
tek Soós András elsőrangú uriszabónál, 
Werbőczy u. 2.

— Legelegánsabb frakk- és szmoking­
öltönyöket készít szolid árakért Szabó 
László, Széchenyi u. 1.

— Singer gépselyern mindenféle szín­
ben kapható Singer varrógép részvény- 
társaságnál, Debrecen, Piac ucca 79.

»*«

színházművészet

MOSOR:
CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Házi­

tündér. Dickens dramatizált mestermü­
ve. Olcsó zónaelőadás.

CSÜTÖRTÖK este bérletszünetben:
Mersz-e Mary?

PÉNTEK este C) bérletben: Páros 
csillag. Harmadszor.

SZOMBAT délután fél 4-kor olcsó 
zónaelőadásul: Mesék az írógépről.

SZOMBAT este fél 9-kor bérletszünet­
ben : Bohózat egy párisi szállodában. 
Csak felnőtteknek!

C A színházi iroda
HÍREI e

3a g

Ma, csütörtökön két előadás. Délután 
3 órai kezdettel: Házitündér. Dickens hi­
res novellájából készült poétikus színjá­
ték. Házitündér, a budapesti Nemzeti 
Színház ragyogó slágerdarabja ! Házitün­
dér kedves, érdekes meséje, szentimentá­
lis jelenetei szivbemarkolóan hatnak a né­
zőkre. Csupa bübáj és poézis a Házitün­
dér, melynek főszerepeiben Halasi Maris­
ka, Herman Manci, Bárdy Teréz, Kon- 
drát Ilona, Nép Elza, Rajz Ferenc, Lász­
ló Gyula, Szigeti Jenő egytöl-egyig kivá­
ló alakításokat produkálnak! Okvetlenül 
gondoskodjék jegyéről még ma délelőtt,

I KÁVÉHÁZIJÁN 
ÉTTEREMB EN

I CUKRÁSZDÁBAN 
BORBÉLYÁNÁL

kérje a

debreceni független újságot

mert a müsortorlódás miatt a Ilázitü 
egyelőre nem szerepel játékrenden \ 
gyek a rendes pénztárnál 10—12-j - 
délután 2 órától a jobboldali pénztárnü 
válthatók. nal

Ma, csütörtökön este bérletszüneth„, 
Mersz-e Mary? Elek Ica, Tímár Ila p : 
renczy Marian, Torma Guszti, Antiit 
Fülöp, Mihályi, Szigethy Andor, r,*' 
Jancsi, Szigeti Jenő felléptével. Áz est 
előadás fél 8-kor kezdődik és 10 óra 4(i 
perckor ér véget! Tyü, de szeretem 
anyukám, ezért ma elviszem a Mersz- 
Mary? előadásához!

Holnap, pénteken este C) bérletben 
Páros csillag. Legszebb darab: Páros 
csillag. Halasi Mariska, Herman Manci 
Halasiné, Turbók Rózsi, Szathmáry Mai 
git, Forgács, Fülöp Sándor, László Gyű 
la, Mihályi játszanak jobbnál-jobb szere 
pékét a Páros csillag holnap esti barma 
dik előadásán 1 Mosolyt és könnyeket [a 
kaszt a Páros csillag nagyszerű előadá 
sa! A budapesti Fővárosi Operettszinhá, 
múlt havi szenzációs sikerű szinjátéka 
Páros csillag. Igazi nágy kasszasiker, a 
nagyközönségnek való darab! Ha egy’es- 
tét kellemesen akar eltölteni, nézze meg a 
Páros csillag holnapi előadását!

Mesék az Írógépről olcsó zónaelőadása 
szombaton délután fél 4-kor!

Bohózat egy párisi szállodában szom­
bat este fél kilenc órakor! Bohózat egy 
párisi szállodában — csak felnőtteknek! 
Bohózat egy párisi szállodában szom­
baton. Főszereplő: Herman Manci.

Külváros. Langer újdonsága, Kardoss 
Géza mesteri rendezésében jövő héten 
kerül bemutatásra a Csokonai-szinház- 
ban. Titkos Ilona hires szerepében Her­
man Manci lép fel, Kiss Ferencét pedig 
Rajz Ferenc játsza. Egy biró alakjában 
László Gyula lesz kiváló. Külváros pró­
bái annyira előrehaladtak, hogy a jövő 
hét elején teljes felkészültséggel, uj disz 
letekkel kerül színre. Külváros egyik je 
lentös női szerepét Halasi Mariska kreál 
ja. Külváros jövő heti előadásaira már a 
próbák hírére is nagy előjegyzéseket esz­
közöltek a jegypénztárnál.

Bohózat egy párisi szállodában szom­
bat este fél 9-kor! A színház ezúton fi­
gyelmezteti a tisztelt szülőket, hogy ser­
dülő gyermekeiket tartsák távol a „Bohó­
zat egy párisi szállodában” c. újdonság 
előadásairól, mert csak felnőttek nézhetik 
meg!

** MOZI
VÍGSZÍNHÁZ : Világattrakció! Glória 

Svanson film! Szonja szerelme, különös 
történet 8 fejezetben. Megelőzi: New- 
york és az újvilág csodái. Utazás Brémá­
ból Chicagóig vizen és szárazon 5 rész­
ben.

Péntektől: Tolsztoj Leó világhírű re­
génye filmen: Feltámadás, a főszerepek­
ben Rod la Rotjue és Dolores del Rio.

APOLLÓ: Irta, rendezte, tervezte, a 
főszerepet játsza: Harold Lloyd! Gyere 
te bűnös, komoly felhívás 7 nevetséges 
felvonásban. Megelőzi: A repülő férj. 
vígjáték 8 felvonásban. A főszerepekben 
Levis Stone és Anna Q. Nillsson.

Péntektől: H. Sudermann világhírű re­
génye nyomán: A rókaut.

Szombattól URÁNIÁBAN: Korda 
Sándor világfilmje: A tizenegy ördög, iz­
galmas képek a futtball életéből. Evelyn 
Holt és G. Fröhlich. Megelőzi: A lo­
vas tengerész, vígjáték.

METEOR: Csütörtökön: Csak felnőt­
teknek! „Egy bankjegy kalandjai." Iz­
galmas dráma 8 felvonásban. Főszerep­
lők : Immogene Robertson és Werner 
Fuetterer. És a fényes kísérő műsor. Elő­
adások 6 és 8 órakor.

JPORT
A Nemzeti lesz a Bocskay első bajnoki 

ellenfele.
A magyar profibajnokság küzdelmei 

vasárnap kezdődnek meg és hosszú ké­
szülődés után a keménynek ígérkező 
pontszerű harcokban mutathatják be a 
csapatok, hogy mit gyűjtöttek a télen. — 
Minden csapat igyekezett kiegészíteni a 
játékos keretét, a gyengébb pontokat 
megerősítették és az általános játékos 
vásárlások is valószínűleg a héten mar 
befejeződnek.

A Bocskay csapata is vasárnap startol, 
ellenfele a bajnokság ötödik helyezettje, 
a Nemzeti együttese lesz, amelytől az el­
múlt évben a legfájóbb vereséget szen­
vedte 4:1 arányban. A debreceni profi-

csapat feltétlenül van 
Nemzeti, de nagy baj
átszervezését csak pa 
resztülvinni, pályán ;
ben. Teleky leigazola 
„yek akadályozzák, h 
replése szinte lehetet! 
még ennél is súlyosak
sor és a védelem ossz
legutóbbi játéka nagy 
két keltett. A legjobb 
Molnár hátvédpár és 
Reviczky halfsor lenn 
lya, hogy Sipos állitól 
löztetése miatt nem I 
dést aláírni. Baik úgy: 
megállta helyét, de 
gyobb szükség lenne 
lemben, viszont Fejér 
gyenge szereplését a; 
bogy a kitűnő centerh: 
elején fejrugást kapót 
wdta képességeit kife

Mindent egybevetve 
szállításnál jobb meg 
körülmények között r 
de nem is célszerű a cs 
sa egy bizonytalan 
kedvéért.

A mérkőzés sorsa n 
dőlni, hanem a játékos 
a közönség buzdításán 
kosai erősen fogadkozi 
bi játékukkal ellentét! 
megmutatják tudásuka 
csak maga a mérkőzés

Az lLSz. keleti kéri 
tartotta Debrecenben ; 
sét, melyen a követkéz 
tolták: elnök dr. Frá 
Keiner Ármin, Machó 
Nagy Dániel, Görgey 
Alfréd, Szabó Kálmán, 
titkár Bernárd Györg; 
nos, jegyzők Jacsó Ján 
dór, orvos dr. Rentz j 
lay Károly, pénztáros 
ellenőr Weisz Soma, s: 
Schutzner Károly. - , 
lás alapján március 18 
forduló, amelynek méi 
DEAC, Vargakert II! 

I -DTE; DKASE piher
Birák tanácsülése. I 

ballbirák tanácsülést t: 
megválasztották a bizo 
intézőbizottságának eh 
lett. A biróküldő bizot 
Kálmán, tagjai dr. E 
Havas Sándor és Rádti 
testület kimondotta, he 
bírói dij előzetes bt 
küld ki.

.közcaii
Emelkedett az. ári

Budapest, február 
résre a búza és rozs 
taza- és rozsiiziet 
szemben szilárdabb 
"det. Az árpa köz 
a tengeri pedig 15- 

á lisztárak nem • 
Határidötizlet előft 

d“s 31.54, 56, 58, 5 
32-22, 24, 28, 30, 26 
,óber 29.82, 84, 86, 
"■ Rozs: Marcit: 
Ä42-M4. Május 30. 
24' Október 24.76. 
5S' tárlat: 26.5«—6ü 

Készáruüzlet lűva 
i'ISZa Ü kg 31.35—6 
22—32.20, 8,1 kg 32. 
l!'f-5ü, 78 kg 31.1 
, kK 32—32.20, feii 
/S kü 31.50—75, 79 

-32.05. - Pestvidéi 
- 48—50, takarnám 

33. felsűmagyaror: 
«Véli 30—31.50, kö 
'p 25-25.10, (E) 2 
®'*°- U- 27.75—90, 
'•75-22.00, lucerna 

'25-150.
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•sapat feltétlenül van olyan jó, mint a 
Nemzeti, de nagy baj az, hogy a Bocskay 
átszervezését csak papíron sikerült ke 
resztülvinni, pályán azonban csak rész 
j,etl. Teleky leigazolását olyan körűimé 
(1yek akadályozzák, hogy vasárnapi sze 
replése szinte lehetetlennek látszik, de 
még ennél is súlyosabb probléma a half- 
sor és a védelem összeállítása, amelynek 
legutóbbi játéka nagyon vegyes érzelme­
ket keltett, A legjobb megoldás a Baik 
Molnár hátvédpár és a Fejér Siposs 
Reviczky halfsor lenne, de ennek akadá­
lya, hogy Sipos állítólag legutóbbi mel- 
löztetése miatt nem hajlandó uj szerző­
dést aláírni. Baik ugyan a halfsorban jól 
megállta helyét, de az ő játékára na­
gyobb szükség lenne a közvetlen véde­
lemben, viszont Fejér vasárnapi feltűnő 
gyenge szereplését azzal magyarázzák, 
hogy a kitűnő centerhalf mindjárt a játék 
elején fejrugást kapott és emiatt nem 
tudta képességeit kifejteni.

Mindent egybevetve a legutóbbi ösz- 
szeállitásnál jobb megoldás a jelenlegi 
körülmények között nem képzelhető el, 
de nem is célszerű a csapat megbolygatá- 
sa egy bizonytalan értékű összeállítás 
kedvéért.

A mérkőzés sorsa nem is ezen fog el­
dőlni, hanem a játékosok lelkesedésén és 
a közönség buzdításán. A Bocskay játé­
kosai erősen fogadkoznak, hogy legutób­
bi játékukkal ellentétben vasárnap majd 
megmutatják tudásukat, de erre aztán 
csak maga a mérkőzés adhat választ.

Az lLSz. keleti kerülete hétfőn este 
tartotta Debrecenben alakuló közgyűlé­
sét, melyen a következő tisztikart válasz­
tották: elnök dr. Fráter Pál, társelnök 
Keiner Ármin, M'achó Ferenc, alelnökök 
Nagy Dániel, Görgey József, Schladek 
Alfréd, Szabó Kálmán, Schön Miklós, fő­
titkár Bemard György, titkár Papp Já­
nos, jegyzők Jacsó János, Weiszner Sán­
dor, orvos dr. Rentz Antal, ügyész Sza- 
lay Károly, pénztáros Schwartz József, 
ellenőr Weisz Soma, szövetségi kapitány 
Schutzner Károly. A megejtett sorso­
lás alapján március 18-án kezdődik az I. 
iorduló, amelynek mérkőzései: DVSC 
DEAC, Vargakert III. kér. SC. DMTE 

[--DTE; DKASE pihen.
Bírák tanácsülése. Hétfőn este a fut- 

ballbirák tanácsülést tartottak, amelyen 
megválasztották a bizottságokat. A bírák 
intézőbizottságának elnöke Nagy Dániel 
lett. A biróküldő bizottság elnöke Szabó 
Kálmán, tagjai dr. Kupinszky Sándor, 
Havas Sándor és Ráduly Endre. A biró- 
testiilet kimondotta, hogy bírákat csak a 
bírói dij előzetes beküldése ellenében 
küld ki.

közgazdaság

Emelkedett az árpa és tengeri ára a ter­
ménytőzsdén.

Budapest, február 15. Általános meglepő 
lésre a búza és rozs ára változatlan maradt. A 
í»a- és rozsüzlet változatlan irányzatával 
szemben szilárdabb volt az árpa- és a tengeri­
edet. Az árpa közel 50 fillérrel emelkedett, 
a tengeri pedig 15—25 fillérrel drágult.

A lisztárak nem változtak, 
határidőiizlet előfordult kötései: Búza: Már- 

Clus 31-54, 66, 58, 52, zárlat: 31.52— 54. Május 
'Ul M. 28, 30, 26, zárlat: 32.24—32.26. Ok- 
,0ber 29.82, 84, 86, 9o, 92, 88, zárlat: 28.86— 

Rozs: Március 30.36, 40. 42, 44, zárlat: 
30.42—44. Május 30.32, 36, 24, zárlat: 30.22— 
j-A Október 24.76. — Tengeri: Május 26.60, 
a párlat: 26.5«—60. Julius 26.94. 

észáruiizlet hivatalos árjegyzései: IJuza:
1 ”za 77 hg 31.35—60, 78 kg 31.65—95, 79 kg
, 80 kg 32.10—30, felsőtiszai 77 kg

8„“y 5°' 78 kK 31.55—85, 79 kg 31.90-32.10,
K 32- 32.20, fejérmegyei 77 kg 31.20-45. 

«6 31.50—75, 79 kg 31.75 - 95, 80 kg 31.85, 
$ ~ Pestvidéki rozs 29.50—29.65, egyéb
''. 5°, takarmányárap I, 28 28.50, II. 27.25 

5; hdsömagyarországi sörárpa 33- 34.00, 
3°—31.50, köles 22.50—23.50, tengeri

2 25-25.10, (1-1) 24.60L-24.80, zab I. 27.90 
3,'J* "■ 27.75—90, repce 50—52.00, korpa

• "22.00, Iticcrnamag 190 215, lóheremag 
25—150,

Búd Valutaárfolyamok.
apes‘. február 15. Angol font 27.85— 

I69Q lielga ftank 79.50 -79.80, Cseh korona 
'• _-16.98, Dán korona 152.90-153.50, Dol- 
„. -35 571.35, Francia frank 22.65 -22.85,
S4|na"di '»rim 229.75—23075, Lengyel zloty 
\-é M,4lb Lel 3.40— 3.54, Lira 30.30 30.50, 
j,.cl lll,lrka 136.15 1.36.65, Osztrák schilling 

Sváp'8"'70, N"rv«tf korona 151.95 15^55, 
ISjjj 'rai|k 109.85 110.25, Svéd korona 

153.85, Spanyol peseta 97.10—97.70.

MEGHÍVÓ.
A Debreceni Közraktár ás Kereskedelmi 

Részvénytársaság 1928. évi február hó 24-én 
délelőtt fel 1 órakor Debrecenben, a Magyar 
Országos Központi Takarékpénztár debreceni 
Uokja helyiségében (Piac u. 59. sz.)

RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉST 
tart, melyre 
tel meghívja

társaság részvényeseit tisztelet-

az Igazgatóság.
Tárgysorozat:

1. Igazgatósági tagok választása.
2. Esetleges indítványok.
Figyelmeztetés: A közgyűlésen szavazati jo­

gát csak azon részvényes gyakorolhatja, aki 
i eszvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt 
a közgyűlés tartamára azt legalább 3 nappal 
megelőzően Debrecenben a társaság pénztárá­
nál, vagy a Magyar Országos Központi Taka­
rékpénztár fiókjánál, vagy Budapesten a Ma- 
gyár Országos Központi Takarékpénztár fő- 
intezeténél (IV., Deák Ferenc u. 7. sz.) letétbe 
helyezte.

FÖLDBIRTOKOKRA
törlesztése» KÖLCSÖNÖKET vagy 2-3
IiéíkoífT'^A1 T,CL' PenH0ben) levonás 
väi k? to.fósltve ajánl, már bekebelezett 
kölcsönöket előnyősén konvertál (felcserél, 

jobb kölcsönre
SCMVARZ GUSZTÁV banküzlete

BudeP«»t. IV., Me.ewth Lelő. u.ca 3.
Ielefonok : József 448-04 él József 448-05. 
Leválhat! megkereeésre részletesebb adatok.

N kke ezéct ezo.tezést ésmilltülBíBSl, galvenlzálást
szakszerűen eszközöl

FÖLDVÁRI Debreceni l-ső Elektrotechnikai Gyára
Széc hőnyi ucpa 55 sz. Telefon 168. 

Gyakornok felvétetik.

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értr<itpm r?____  ,,riWeíemttfeVtrt^áern’ ■i’?8y Fercnc József ut 26-28. sz. a. 26 évi« fennállott 
16 sz házam udvari'he!n.le?sí™ntcjte'n és meglevő áruraktáram Póterfla u 
mellett boLftom « LÍ rí8 helyeztem el, hol is azt a legolcsóbb árak 

«ocsátom az igen tisztelt vevőközömég rendelkezésére. Tejes tisztelettel

Nád 11 cl vary Lajos.

. , , előzékenységéről őajfinom kiszolgálásáról közismert
oSiÄ?,“? Z,"“.u ,eh‘ '»"”U*ls»tll6, plisaér- és souvIlrozMntézet.
m iM ... _ nKj mS, Sg

►♦>«*♦>€» 4.%tf

j Haskötők 11 SÉrvkiitnlf
gummi görcsér és bokaszoritó harisnyák min­
den nagyságban és kivitelben, suspensoriuniok, 
nadrág- és harisnyatartók nagy választékban

• k6t,zer 6s orvosi müszertárában DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok

Csak fővárosi üzletekben látható

legújabb báli bülőnlegességeli
u. m.

színes fémbrokátok, georgette velourok, 
velour chifonok

nagy választékban raktárra érkeztek

BOSZNAYJ.ES TÁRSA
DIVATÄRUHAzA KOSSUTH U. 5

Cfépe de chinek mag soha nem látott választékban I
Feltűnően olcsó árak!

Telefon
10-70 FEKETE LAJOS Telefon

10-70

LAKATOSMESTER
műhelyét Piac ucca 66. szám alól áthelyezte saját házába

Nemzetőr ucca 6, szám alá.
Bejárat: Arany János ucca és Miklós ucca felöl.

A Magaziner Albert és Társa budapesti vas- és faredönygyár lerakata és képviselete.
Vas- és fareclőnyj a vitásokat 

ja legolcsóbban vállal és a legjobban készít.

egyszersmind sikerült árverésen egy nagyobb tétel árut vennem és ezáltal lehetővé te- 
szem, hogy tisztelt vevőim e rendkívül kedvező alkalmat felhasználják a bevásárlásra. 
Valcusc csijikc és hetét— — — O lU től
Selyem treszzsinórok, minden szín­
ben - — — - — — _ 004 töl

Selyem női nadrág minden szín­
ben — — — - — — — 250-161

Kötött reformnadrág minden szín­
ben —————— — 1 40-161

N6i divatkeztyflk — — — — 1 20 tói
Angol gyapjuharisnya — — — V5o töl

Kiváló finom és tartós selyem­
harisnyák kicsi hibával minden 
színben — — — — — — 3 50 tői

Fátyolharisnya minden színben 240461 
Flórharisnya minden színben — 1-36-tól 
Férfi divalharisnyák — — — 1-40-től
Férfi divat zokniflór — — — 1 40-től
Príma patent flórharisnya m. sz. 1 3o tóÍ 
Női melért harisnya — — — 0 50-161

Kötött és szövött áru különlegességek!
Férfi divat színes és fehér ingek 2 gallérral 3 50 P

Bécsi áruház Debrecen, Bádogos ucca 1

Ha Äny
Ha va!,tal,,a <5

rendeljen ciplt

GRICZMÄNIN GYULA
orthoped műcipésznél

Ferenc Józset ut 20. szóm
Városház nlntt

perfekt gyors- és gépírót, 
keresünk. - Ajánlatokat 
„Azonnal“ jeligére a ki- 

adóhivatalba kérünk.

(Városháza épület. Telefon 1657, szám.
áruházának különlegességei

„EREG0LI“
piafondra erősíthető ruhaszárító

„GASOLIN“
foil és rozsdafolt tisztítószer nyomtalanu 
eltüntet zsír-, tjnta- és minden más pecsétet

„WIX-W0X“
felülmúlhatatlan parkettkrém

„ARRO
bútort isztitó fényezett és matt bútornak

GYÉMÁNIP0R
a legjobb ezűsttisztitó.

FLY-T0X
poloska- és svóbbogárirtó. 

Francia púderekben, háztartási és pipere 
c kkekben, kefe, ecset és bfirdiszmüáruk 

ban állandó nagy választék.

Nézzük meg!
Adler Jenő Batthyány ucca 2. 
számú üzletében a most érke­
zett legújabb és legszebb kész 
női divatkalapjait. 0vu

1
varr
/{cc/vciöft* eféjife//é/e/cA

SINGER VARRÓGÉP
« és ZVÉNVTÁRSAeÁCk
DEBRECEN, PI&C-ZJ. 79.

Kifutó
lilll 11 fiit

felvesz a

Hegedűs és Sándor rt.
nyomda. Piac 49.
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APRÓ HIRDETÉSEK
r'ffi rm > ff > ff y f Mt 1111 rf ff ff ff t» f iTff >f fit ff > wm I w MI p a

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
fokiad óhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és
fiókkiadó híva tálunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és
Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. — Vidéki hirdetőinket arra kér­
jük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, 
vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra 
írni, mert a hirdetést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

minden olvasónk
saját érdeke, ha csak a lapunk­
ban hirdető cégeknél eszközli 
összeg bevásárlásait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG
hirdetései lapunkat erőssé és 
hirdetéseinket pedig eredmé­
nyessé fogja tenni. Olcsóbban 
vásárol, ha ránk hivatkozik. 959
^úiiÜláiÉÉiI.iiÉÉÉAáÉiJi.HUiaáisI

(
POSTA

Miskolci
cukrász és cukorkakészitő 50 
éves nőt keres élettársnak. 
Leveleket „60“ jeligére postc- 
restante Mickolc. 191

Német nyelvoktatás
iskolás gyermekeknek egész 
délután. Kisebb gyermekeknek 
állandó játékdélelőttök. Piac 
ucca .34. szám. Német Gyer­
mek-Otthon. 152»

i
■ ...a...,«

VÉTEL
Egy

háromszobás kis családi ház­
hoz telket megvételre keresek. 
Citn a kiadóban. 1608

Iparosok ügyeimébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek. 
Würdiger, Késes ucca 90. 431

ÜÉÉÉ

l
Mill*.
lakás

tm*T

ma

*nm
Különbejáratu

csinosan bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Kossuth u. 26.

1609sz.

Nagyobb
tirilakásból 3 uccai szoba, iiir- 
dőszoba és egyéb mellékhelyi­
ségekkel együtt bútorral vagy 
anélkül albérletbe adó. Érte­
kezni délután 2—3 óra között 
telefonon 11—13. szám. 1611

Keresek
kétszobás konyhás lakást azon­
nali beköltözésre. Cím a kiadó­
ban. 737

Különbejáratu
jól bútorozott nagy szoba ki­
adó. Széchenyi ucca 15., eme­
let. 1512

Keresek
két szoba konyhás lakást már­
cius 1-rc. Cint a kiadóban. 1585

I
mmLiáüimuLéémutX

KERESLETI
Biztosítási

üzletszerzők elemi és életága­
zatban magas javadalmazás 
mellett felvétetnek. Phönix Biz­
tositó Társaság vezériigynöksé- 
ge, Simonffy u. 1. 1607

PERFEKT
szakácsnőt hosszú bizonyít­
vánnyal fölvesz kis család. 
Cim a kiadóban.

LAPKIHORDÓ
asszonyokat jó keresettel fel­
veszünk. Cim a kiadóban.
Piac ucca 49. szám.

Tanításra
elfogad középiskolai tanulókat 
Kovács tanár. Homokkert, Ti­
sza István ucca 4. 1518

Perfekt
szakácsnőt hosszú bizonyít 
vánnyal keres házaspár. Cim a 
kiadóban. 1340

Szerónyigényü
gyors- és gépirótiő alkalmazást 
keres. Szives megkereséseket 
2 76. telefon alatt kérném. 
Hétfőtől 10—12-ig és .3 5-ig.

1593

Agilis,
megbízható, prima referenciák- 
ka| rendelkező helyi ügynököt ; 
keresünk a hires szegedi házi- 
szappan és pipereszappanok -
eladására. Megkeresések: Pi­
pere- és Gyógyszappangyár 1
Szeged, Szent Háromság ucca
27. kéretnek.

SÜTNI,
lözni jól tudó perlekt szakács­
nőt és szobalányt február 15-re 
keresek. Cim a kiadóban. 1531

Luxusüzlet
kauciós kezelőt (társat) keres. 
Címet kérem a kiadóba. 186

Tisztviselőnőt
perlekt gyors- és gépírót kere­
sünk. Ajánlatokat „Azonnal" 
jeligére a kiadóhivatalba ké­
rünk.

Foglalkozást
nyerhet jómegjelenésü úriem­
ber elsőrendű kereseti lehető­
séggel. Működési hely Debre­
cen és a közeli városok. írás­
beli jelentkezés foglalkozás
megnevezésével „Idea” reklám 
es hirdetési vállalat, Székesíe- 
hérvár, Ybl Miklós u. 11.

Gyermektelen
házaspár házmesternek felvéte­
tik. Hatvan ucca 48. Iől5

Orvostanhallgató
hosszú gyakorlattal szerény dí­
jazásért korrepetál középisko­
lásokat. Cimet a kiadóba ké­
rek. 908

Jeladás!
Kátrány.

karboliiieum, kátránypapir, 
szagtalan pormentesitö olaj 
nagyban és kicsinyben legol­
csóbb árban beszerezhető a 
Belvárosi Festékházban, Hat­
van ucca 2. 16

Üvegfalak
eladók Grünberger és Glück 
fűszernagykereskedésében,
Csapó ti. 16. 1612

Eladó
jó állapotban lévő kétkerekű 
kézikocsi Neuländer kocsigyár­
ban. 1614

Egy
fehér háló eladó. Batthyány 
ucca 16. 1610

Központon
5 szobás modern családi ház 
32.000 pengőért eladó. Hock- 
iroda. Szent Anna négy. 147

Cséplőgép
motorral olcsón eladó. Érte- 
kezn Farkas ügyvédnél, Hun­
gária palota. 1604

Ób<ir!
Zamatos házibor literenként 
1.40. Öt liternél házhoz szállí­
tom. Poroszlay-ut 53. Telelőn 
1636. 1591

Egyszázharmincöt
és egvszázholdas buzatermő- 
iöld tanyával Biharmegycben 
eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 13

Függönyrojt,
butorzsinór, paplangomb legol­
csóbban a Paszománygyárban, 
Piac u. 32. 1327

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón 
kaphatók a Debreceni Mükő- 
gyárnál, Fürdő ucca 2. 1610

RÉZÜS,TÖK
részletfizetésre is Mándokinál. 
Arany János ucca 13. 284

A Hortobágy Mümalom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti te­
lepén évtizedek óta fennálló 
lisztüzletben az általánosan el­
ismert jóminöségU liszt, korpa, 
tengeri, árpa és darák válto­
zatlanul állandóé n kaphatók. 
Telefon megrendi »léseket bár­
milyen kis tétclb« n is házhoz 
szállítunk. Telcfoi i 179.

Csokonai ucca

1602

Sírkövek,
fejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Ara­
nyozást és betüvésést jutányos 
áron vállal Polgári Lajos, Tó- 
cóskert, Faiskola ucca 7-g.

Az óriás
Galambdúc háziszappan 50 fii 
lér, Flóra és Meister félkilós 
70 fillér. Albus szappan, mosó­
porok, kékitő, keményítő ki­
csinyben is nagybani árért kap 
üató a Belvárosi Fesiékházban. 
Debrecen, Hatvan ucca 2. 16

Szövetek
és selymek kiárusítása olcsón 
csak készpénzért. Guttmann, 
Csapó u. 33—35. 1335

ELADÓ ABLAKOK
3 darab 180X200 belméretü 12 
szárnyú ablak, 3 darab 115.a 
200 belméretü 6 szárnyú ablak, 
díszes, hajlított válpárkánnyal,
2 darab mahagoniszinii Íróasz­
tal, olcsóbb kivitelű, 1 darab 
használt Íróasztal, 1 darab fe­
hér fényezett gyermekágy és 1 
darab 320 cm.-es használt púid 
keményfalappal. Weisz Ferenc 
asztalosmesternél, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89. 124

Hencserek,
díványok, matracok készen
kaphatók Glattstein kárpitos- 
mesternél, Püspöki palota (bent 
az udvarban). 1332

Berentei szenet,
ha valódit akar, csak a régi 
helyen vásároljon. Tűzifa olcsó 
napiáron. Telefon: 13-47. Hazai 
szén- és tüzifatelep. Közraktár 
udvar. 1658

Télikabát,
teljesen uj, jutányos áron eladó 
egy 4—5 éves fiúgyermek ré­
szére. Apaffy ucca 32. szám.

738

CSERTÉGLA
és cserép kapható Tóth és Se­
bestyén rt Kishegyes! úti tégla­
gyárából. Eladás: Simonlly u. 
1-a. II. Telefon: 610. 94

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, ki­
adós, kiválóan zamatos. De- 
geníeld-tér ti. 68

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyüríik legol­
csóbban beszerezhetők Lukács 
Vilmos és Testvére cementáru- 
gyárában, Debrecen, Hatvan 
ucca 15. 1321

Tavaszi
nagytakarításhoz. I e:um, _par- 
kettbeeresztő, park- ök re, me­
szelő, festékek, festőminták leg­
olcsóbban beszerezhetők i Bel­
városi Festékházoan, Dein c.en. 
Hatvan ucca 2. 16

Patkányiogó
nősténykutya két háromhónapos 
kölykével, függőlámpa, gramo­
fon 48 lemezzel eladó. Szo- 
boszlai ut 16. 1588

Porosz szén
prima minőségű, hazaszállítva 
6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán 
tüzlfakereskedő, Salétrom ucca 
12. Telefon: 674. 1362

Remekül
beinstruált biharmegyci búza­
termő nyolcszázlioidas fekete- 
föld élő és holt felszereléssel, 
ötszázhold őszivetéssel azon­
nali átvételre eladó. Dezső, 
Kossuth 16. 159

Ezcrkcttöszázholdas
ideális fekvésű főúri birtok Bi- 
harmegyében, köves utón, állo­
másnál, azonnali átvételre el­
adó, kevés pénzzel megvehető. 
Dezső, Kossuth u. 16. 159

Hajdúböszörményben
a Piac-téren íüszer- és vegyes- 
üzlet teljes berendezéssel csa­
ládi okok miatt eladó. Érte­
kezni lehet Freireich Mórnál 
Hajdúböszörményben. 156.'

Kész
lencser. dívány és matrac kap­
tató Erdős kárpitosnál, Si­
monffy ucca 31. 1694

Szegedi
paprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára: Lindcnfcld, 
Jegenfeld-tér 7. Telefon: 79.

1836

Fehér
mosott rongy kapható Fischer 
ócska vaskor eskedőnél, Szo-
Doszlói ut 24. Telefon 859.

1847

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a legjutá- 
nyosabb árban Szántó kárpitos­
nál, Színház-átjáró, butorraktár.

1347

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, építé­
si anyagok a legolcsóbban be­
szerezhetők a Debreceni Mü- 
kögyárnál, Fürdő ucca 2. sz.

Megjöttek
a tavaszi újdonságok. Kombi­
nált modellek minden divat- 
anyagból, selyemkalapok már 
hat pengőtől. Alakításod pengő. 
„Anny“ kalapszalon, Csapó uc- 
ca 47. 120

Ezerszázhatvanhat
holdas buzatermöíöld Biharme- 
gyében gazdasági épületekkel 
azonnali átvételre kövesül, ál­
lomásnál eladó és a terhek át­
vételével kettőszázezer pengő­
vel megvehető. Dezső, Kossuth 
u. 16. 13

Bútorok
legolcsóbb árban, kedvező fi­
zetési feltételek mellett besze­
rezhetők: Hausner, Piac ucca 
.56. 1623

PATKÁNY-,
egér-, poloska, és svábbogár- 
irtószer -törvényesen védve, na­
gyon olcsón kapható STERN 
festéküzletében, Piac ucca 10., 
a Bikával szemben.

Szappanfőzéshez
legerősebb szóda kilója 60 fil­
lér, ezenkívül az öszes háztar­
tási cikkek és festékek kicsiny­
ben is nagybani árért kaphatók 
a Belvárosi Festékházban, Hat­
van ucca 2. 16

Karbolineum
kicsinyben és nagyban állan­
dóan kapható. Klein festéküz­
let, Arany János 10., udvarban 

1651

Füzesabonyban
M, Kir. Államvasutak gócpont­
ján, 2800 négyszögöl területen 
közvetlen a vágányok mellett 
fekvő ipartelepemet, 30 m. 
hosszú, 10 m. széles szuterén- 
nel és magas földszinttel ellá­
tott gyárépülettel, villaszerű 
lakóház és műhellyel együtt — 
esetleg parcellánként is eladó. 
Megtudható: Reiner Soma,
Eger, Vörösmarthy ucca 31- 
Telefon 84. 1937

GYERMEKDIVATHAZBAN 
Városháza épület, gyönyörű, ol­
csó gyermekruhák mélyen le­
szállított árban. Nagy válasz­
ték!

Babikabátkákat,
babiruhácskákat, Neumann- és 
iskolaruhákat, plisszéaljakat,
fehérhimzésvkct, monogrammo. 
zásokat, montirozások készíté­
sét olcsón vállalom részletre is. 
Kézimunka-, Gyermekdivatsza­
lon, Arany János ucca 16. Te­
lefon 10-12. szám. 1334

4 VEGYES 1

MONOGRAMM HÍMZŐ 
szalon l)r. Sziics Andorne, 
Szent Anna ucca 6. Telefon 
670, monogrammhimzés a leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebb 
kivitelig jutányosán, gyorsan, 
pontosan. 1605

Kiadó
Kossuth u. 7 9. sz. házban üz­
lethelyiségek és háromszobás 
Iroda vagy rendelő. Értekezik 
dr. Borzsovax Jut.ö, Csapó 11. 4 
délután 3 4 körött. 1587

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfel 
szedés Paszomány gyárban, Piac 
ucca 32, udvarban. 1327

Bársony-

szerezhetők, alakítások jutá­

ién u. 23.

Erdélyi
magyar újságok állandóan kap- : 
hatók a pályaudvari belső áru- 2 
siló pavillonban. 1613

Borotválkozás i
2U, hajvágás 30, fazonra 40, t 
babihaivágás 40. Széchenyi uc- ,í 
ca 57, Torna. 1603 1

Kiadó üzlethelyiségek. .1
A rel. egyház tulajdonát ké- s 
pezü Árpád-téri lelkészlak épü- ” 
leiében (Hadházi ut 12. szám) 
két üzlethelyiség, továbbá a r 
Hatvan ucca 1—3. sz. nagybér- i 
ház épületében a 24. sz. udvari 1 
bolthelyiség í. évi március hó p 
1-től bérbeadó. Értekezni lehet s 
a rel. egyház gondnoki hivata- 1 
Iában, Kálvin-tér 17. 184 P

Irodának 3
alkalmas helyiség főtéren ki- l 
adó. Cim a kiadóhivatalban. 185

Tavaszi ;
szépségápolási cikkeit szaksze- K 
rii utasítással ajánlja a Földes- v 
laboratórium. Hatvan u. 11. 186 n

P
Igen tisztelt vevőim, bérlőim, c
megrendelőim szives tudomásé. ■ 
ra hozom, hogy az elhalálozott 
férjem 25 éves vízvezetéki vál- k 
lalatát szakértő vezetése mcl- 
lett tovább vezetem, kérem to- I 
vábbi nb. pártfogásukat. Tisz- a 
lelettel: özv. Emerich Vilmos­
áé, Arany János u. 16. Telefon 
10-12. 1334

Manci <
hölgyfodrász, Király ti. 2. He- 
názás minden árnyalatban. — 
Tartós ondolálás. Manikűr. Ol­
csó árak. 1576

Francia
plisséket eredeti francia gép­
pel minden kivitelben készít 
Nagy Gyula mühimző, Bika- 1 
épület. 1565 1

WEISZ FERENC 
asztalosmester, Fiirdö ucca 4. 
Telefon 10-89. villanyerőre be­
rendezett asztalos üzemében 
gyárt elsőrendű műbutorokat, | 
egyszerű bútorokat, üzlet-, iro­
da-, 5 portálberendezéseket és 
épületasztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Harisnyakötést,
fejelést, talpalást, szemfölsze- 
dést, előnyomást vállalok. — 
Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16.

17
Goldstein

vendéglő, Piac ucca 19. Vállal 
lakodalmi szervirozást Bika­
szállodában is. Ebédkoszt 48.—
* 954

Bakos
vaskereskedése, Csapó 86. —
Mindennemű vasáruban olcsó 
beszerzési forrás. 1472

Divatos
géphimzést vállal Kovács Mar­
git, Péterfia 11. 1524

Mühimzés
és gépazsurozás, endlizés, plisz- 
szé, gouvré: Nagy Gyulánál, 
József kir. herceg ucca 3. 1620

Nickelezett
22. számú alig használt női kor- 
csolya eladó. Cim a kiadóban.

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, pontosan, kifogástalanul 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

HÍVJA fel
az 5-18-at, könyvelője azonnal
rendelkezésére áll!
ban. 1865

Miihelyáthelyezés
miatt mélyen leszállított árban 
vásárolhat Feuermann börön- 
dösnél. Piac 44. 1562

Gcréby-kcrthen
ezerkettőszáz négyszögöl szőlő 
háromszáz négyszögöl gyümöl­
csös eladó. Dezső, Kossuth u. 
16. 159

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat. Értesí­
tem a t. közönséget, hogy Mik­
lós ucca 17. szám alatt villany, 
szerelési vállalatot létesítettem, 
ahol bármily szakmába vágó 
munkát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díjtalan. 
Hívásra szívesen megyek, — 
GROSZ ISTVÁN villanyszerelő, 
a Világítási Vállalat volt szere- 

, lője. 480

Ágytoll göztisztítógépet 
üzemképes állapotban vennék.

- Ajánlatokat gyártmány és ár
- megjelölésével „Prima" jeligére
- Blocknerhez Budapest, Erzsé-
í bet-körut 12. kérek. 1976

1928 február 18.

óla
,u '.mivan ucca 

sz. a la helyezte at, |5V,

Költöztetéseket
írekkel, vagy zárt lm.

'agyar

151
ÉSZAKNÉMETORSZAgi

rt nt tKriMiLhon . ■
normák szerinti

• “““ angol
vetoborso magvakban

■Megjöttek
tavaszi divatuidonságok. _

»•wuwuvn iiuuuen ui- 
itanyagból, selyem kalapok

„Anny ‘-kalapszalon, 
47- 87

Raktárhelyiséget

1554

összecsukható

153

Istálló

1558

Szenet
ésre csak berenteit használ- 
i, szagtalan és salakmentes, 
a házhoz szállítva 3.40 pen. 

Telefon: 13-47. Tüziía ol­
csó napi áron. 1658

Qyapjuionalak

1845

Németül

1544

Francia plissét

u. 3. 
1505

Frakk, szmoking,

FACEMENTTETŐK

1321

Paplanokat

1490

Sarok üzlethelyiség

1562

Zálogház

OKCt arany, eiusuc » 
éle kereskedelmi árukra tőr­

én megállapított mini*
z o m rt I m í»l 1 í> f l ' 1

Légelzárózsinór,
íomb, télikabátgomb és

Vivás.

' 1578

Az Arany Bika fürdő

186

Hócipőt,

1563

A madár ,
alolja az ágon: C*'L 
esz a legjobb hizisz 
n. Kapható minden I»

menekült órás
meglepő

vállal javításokat. Rákóczi

ELÖFizKTitsi Akai 
9 pengő, kgv hí 
vasAbnap 20 FII 
kiadók: hbgedI

PEtfRtXEN,

Reíorr 
az ad

A magyar 
szerdán összeül 
tárgyalják a k< 
san nehezedő ai 
naszokat, amelj 
Mintegy 250 vi 
te magát ezen a 
két meghirdet 
konkrét panasz 
létén súlyos kr: 
lenlegi adórenc 
sen ami a forg 
ügyi kormánya 
megígérte, hog 
lelkiismeretesei 

Lényegében 
Összejött a kér 
viseleté és part. 
tehetné akár m 
dekeltségek ké 
megtehetne a i 
tály, másszóval 
kéltség. Ha eg 
nézzük a dolgo 
tétlennek tűnik 
kodás, ha elgoi 
pénze stabil pé 
ma már éppen 
csül, mint más 
szag pénzét. L 
hogy az állam ] 
zettek, sőt tudi 
hogy „amennyi 
lésében felesleg 
az elkövetkez 
fogják fedezni’ 
gazdasági hely; 
államnál.

Máskép áll a 
Ez a magángaz 
apparátusának 
legélesebb ellei 
szomorú képet 
panaszra van o' 
den pillére me 
lyamán és fele 
viharokra, amej 
kövét sodorták 
Legelsősorban 
sínylette meg 

Az állam kél 
földi segitségg 
szénáját. Ehe. 
minden rétegé: 
meg az alapot, 
tatja, hogy az 
a határt, amely 
dolog. Nem sz 
legelsősorban a 

. iából. Az állan 
H hét rakta az or 
H nak a vállára, 
gl Politikát, monc 
V a holnappal. Aí 

1 sége van adókr 
teherbíró adózi 
ez.

Most az őrs 
érzik, hogy elk 
ideje. Legelsös 
és mindenkit f; 
adó kérdésénél 
szó legyen. Ez,
csak néps;

ölei*«

Nvomi toll Hegedül él Sándor irodalmi él oyomdai rvénytársaiág könyvnyomdáiéban, Piac ucca 49, iiám.

sulyos is, az 
milyen fogle 
ta többször t 
csikorgatva 
Ennek az ad 
hozzájárulna 
solható eljá: 
nászok form 

leemelték ki
mény felháb 
gősen kell c
jnegreformál 
kezdeni, épp 
forgalmi ad, 
nézésével.


